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DEMOKRACIJA Nevarnejši od kršilcev zakonov  
so  tisti ljudje, ki zakone prav 
tako kot določila dostojnosti na
tegujejo. MICHEL DEBRE’
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Dinamične diplomatske dejavnosti
Vse kaže, da v danem položaju in okoli

ščinah ni druge poti za mirno rešitev ber
linskega in nemškega vprašanja kakor 
kompromis. Vsako enostransko vsiljeva
nje lastne volje bi na tem občutljivem  
evropskem področju imelo za posledico 
samo naraščanje že itak velike napetosti 
in bi konec koncev bilo uresničljivo sa
mo z orožjem. Tega si pa nihče ne želi, 
niti Nemci.

Na stvarnosti, ki izhaja iz tega dejstva,' 
je britanski ministrski predsednik Mac- 
Millan zasnoval svoio politično akcijo. Ta 
ga je vodila najprej v Moskvo, nato pa 
preko Pariza, Bona in Ottawe v Wa- 
schigton, kjer je dal končno piko in do
bil pristanek na načrt prvih diplomatskih 
potez, s katerimi bo Zahod še enkrat 
poizkusil doseči sporazum z Moskvo.

MacMillan se je vrnil iz Združenih 
držav pretekli torek. Eisenhowerju je po
ročal o svojih pogovorih v dotlej obiska
nih prestolnicah evropskih držav. Prepri
čeval ga je o potrebi popuščanja Sovje
tom, seveda za ceno primernih protikon- 
cesij, o odm;ku v Srednji Evropi, ustva
ritvi delno razoroženega pasu na tem po
dročju itd. Omenil je tudi. da Bonn in 
Pariz nista odklonila pozornosti v poga
janjih, zahtevata pa jamstva, ker se za
vedata, da Sovjetom ni zaupati.

Neposredno pred MacMillanovim obi
skom je predsednik Eisenhower imel ra
dijski govor, v katerem je dejal, da se 
je pripravljen pogajati, da pojde rad tudi 
na vrhunski sestanek, nikdar pa ne bo 
pristal na takšne rešitve, ki bi pomenile 
izdajstvo dveh milijonov Berlinčanov, pri
znanje razdelitve Nemčije ter dopustile 
posamezni državi pravico, da se lahko 
požvižga na svoje mednarodne obveznosti 
kadar bi se ji to zljubilo. Ponovil je, da 
Zahod ni nikogar napadel, pač pa se bo 
o potrebi branil in to z najsodobnejšim  
orožjem. '

V kritičnem trenutku, ko sta se dva 
zahodna državnika dogovarjala ali je mož
na in kakšna naj bi bila skupna taktika, 
ki jo je treba ubrati, se je oglasil k besedi 
tudi Hruščev. Sklical je časnikarje na 
tiskovno konferenco, na kateri je izjavil, 
da je Sovjetska zveza pripravljena sode
lovati na sestanku zunanjih ministrov, ka
teri naj bi se srečali, da pripravijo vrhun
ski sestanek. Ponovno je zanikal, da bi 
27. maj bil nekakšen ultimativni rok za 
ureditev berlinskega vprašanja. Vztrajal 
je sicer pri dosedanjih sovjetskih predlo
gih, a je bil zelo pomirljiv.

Obe izjavi in MacMillanovo dokazova
nje so prispevali k ustvarjanju političnega 
vzdušja, v katerem sta se voditelja obeh 
glavnih atlantskih sil zedinila za formal
no plat postopka, ki je zdaj ?e v teku. 
Združene države, Velika Britanija, Fran
cija in Zahodna Nemčija so poslale So
vjetski zvezi podobne note, ter jim ji pred
lagajo, nai se 11. ma;a v Ženevi sesta
nejo zunanji ministri. Naloga sestanka je, 
da pripravi konferenco načelnikov vlad 
štirih velesil, ki naj bi bila poleti v Que- 
becu v Kanadi. Glede te konrerence je 
videti, da je prevladalo MacMillanovo 
mnenje, po katerem naj bi ne bila pogo
jena z večjim ali manjšim uspehom pred
hodnih razgovorov zunanjih ministrov. 
Britanski ministrski predsednik je namreč 
prepričan, da se da od Sovjetov kaj do
seči samo z neposrednimi razgovori z nji
hovim glavnim voditeljem. To je bil prej 
Stalin, danes pa je Hruščev. Se vse konfe
rence s Sovjeti, na katerih je Zahod do
slej poskušal doseči kompromisne rešitve 
na nižji ravni, so vedno propadle. Zadnja 
taka primera naj bi bili sedanji ženevski 
konferenci za razorožitev in za preneha
nje jedrskih poskusov, ki se vlečeta^ že 
mesece, a se ne premakneta z mrtve točke.

Osnutek zahodnih odgovorov na sovjet
sko noto z dne 2. marca je predhodno 
pregledal in odobril atlantski svet, ki se 
je preteklo sredo sestal v Parizu. Tako 
predstavljajo ti odgovori skupno mnenje 
članic tega zavezništva. Stalni svet je tudi 
proučil predloge, o katerih sta se spora
zumela Eisenhower in MacMillan. 31. 
marca in 1. aprila, tj. tik pred začetkom  
zasedanja ministrskega sveta Atlantske 
zveze, se bodo v Washingtonu sešli zahod
ni zunanji ministri, da se pripravijo na 
razgovore, ki jih bodo Imeli maja s sovjet
skim zunanjim ministrom Gromikom. Po
dobna konferenca bo še konec aprila v 
Parizu.

Diplomatski stroj, ki pripravlja nov 
sestanek štirih velikih, dela torej že s pol
no paro in zdaj je le malo verjetno, da bi 
ga kdo lahko ustavil. Pri tem se nehote 
spominjamo zadnje konference načelni
kov vlad štirih velesil, ki je bila pred par 
leti v Ženevi. Sprožila je pravi val opti
mizma. Vsi pričakovali odpravo mednarod
ne napetosti. Osamosvojitev Avstrije je bi
la pravzaprav njen edini sad. Ali bomo 
tudi letos prisostvovali takšnemu varlji; 
vemu olajšanju?

Celo MacMillan sam pravi, da ni mesta 
za pretirani optimizem. Ne delajo si u- 
tvar niti Američani. Toliko bolj oprezni 
in polni dvomov pa so Evropejci, pred
vsem Nemci, pa tudi Francozi in Italijani. 
Z resnimi svarili se oglašajo celo nevtral
ni Svicariji. Čeprav sigurno velja Mac- 
Millanova trditev, da je treba za dosego 
sporazuma poskusiti vse, bi vendar bilo 
usodno, ako bi Zahod na ljubo praznim

upom in obljubam pristal v Evropi na 
rešitve ki bi s svojo slabostjo samo iz
zivale nove zapetljaje in olajševale šir
jenje sovjetskega imperija.

Takšna je n. pr. MacMillanova zami
sel o ustvaritvi nekakšnega »področja o- 
mejene oborožitve« v Srednji Evropi. Brez 
splošne in nadzorovane razorožitve bi tak
šno ozemlje bilo prava vaba za suhozem- 
no močne in v neposredni soseščini se 
nahajajoče sovjetske sile. Ce so že danes 
vse atlantske sile preslabe, da bi se lahko 
uprle Sovjetom brez uporabe atomskega 
orožja, kdo naj bi potem sploh jamčil 
varnost temu področju na neatomski na
čin? Napačna je torej trditev, da bi takšna 
omejena razorožitev sredi Evrope zmanj
šala verjetnost atomske vojne. Evropska 
usoda bi bila popolnoma v rokah neev
ropskih sil. Ko bi bilo najbolj potrebno, 
bi si sami ne mogli niti malo pomagati. 
Za sodobne strateške zahteve že itak pre
majhna Zahodna Evropa bi postala še 
manjša in slabotnejša.

Zato vidimo, da je vzporedno s pripra

vami za novo konferenco velikih nastala 
v Evropi nova skupnost celinskih držav, 
ki bo pazila, da ne bi neevropske države 
reševale evropske probleme samo po svo
jih vidikih.

V tem smislu je važna in zgovorna ak
tivnost, ki jo je pretekli teden razvila 
italijanska diplomacija. Zunanji minister 
Pella je bil tik pred MacMillanovim od
hodom v Ameriko v Londonu. Zatem je 
odšel v Pariz, kjer sta s predsednikom 
vlade Segnijem imela posvete s franco
skimi državniki. Skupno sta odpotovala 
v Bonn, kjer sta govorila z zunanjim mi
nistrom von Brentanom in kanclerjem  
Adenaurjem. Pri obeh srečanjih so ugo
tovili, da imajo Italija, Francija in Za
hodna Nemčija v glavnem enotne poglede 
na bodočo mednarodno politiko. Vse tri 
hočejo sodelovati pri postavljanju osnov 
za pravičen mir, so za mednarodna poga
janja, toda zahtevajo jamstva za varnost 
vseh evropskih držav in ne bodo dovolile, 
da bi se kaj zgodilo na račun Evrope ali 
za njenim hrbtom.
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V TIBETU  so po vesteh iz Indije v teku  
hudi boji med uporniškimi protikom uni
stičnimi silami in vladnimi četami. Upor
niki naj bi napredovali proti prestolnici 
Lassi.

Tibet, ki je bil nekoč neodvisen, je 
zdaj sestavni del kitajskega ozemlja z 
določenimi avtonomnimi pravicami. Pe
kinška vlada je že nekajkrat priznala, da 
se tibetansko prebivalstvo upira kom uni
stični oblasti. Do sedanje krize pa naj bi 
prišlo zaradi tega, ker so komunisti name
ravali zvabiti ali odpeljati Dalaj Lamo, 
ki je duhovni in posvetni glavar Tibetan
cev, na Kitajsko. Komunistične oblasti so 
obtožile indijskega konzula v Lassi, da 
podpira upornike.

« * *
»DRAGOM« je ime načrtu, po katerem bo 
dvanajst evropskih držav, med katerimi  
so članice Evratoma ter Velika Britanija,  
Švedska, Danska, Norveška, Švica in A v 
strija, zgradilo velik jedrski reaktor za 
pi-oizvajanje električne sile. Reaktor bo 
veljal 40 milijonov dolarjev ali 25 milijard 
Lir, postavili pa ga bodo v  treh letih. Iz
delali ga bodo v Veliki Britaniji, ki bo 
največ prispevala k stroškom in bo tudi 
postala njegova lastnica.

* s  *

ZA OSEBE BREZ D R Ž A V L JA N S T V A ,  
katerih število je posebno po drugi sve
tovni vojni zelo narastlo, pripravljajo v 
Ženevi nov mednarodni dogovor, s kate
r im  bodo skušali urediti njihov položaj, 
oziroma jim  olajšati pridobitev primer
nega državljanstva. Konferenca, ki se 
peča s tem vprašanjem, ■je začela zasedati 
pretekli torek, udeležujejo pa se je zastop
n iki 31 držav, med njimi tudi Italije. Na 
njej proučujejo dva osnutka dogovora, ka
terega je izdelala komisija za mednarod
no pravo.

*  *  *

VSI M A D ŽA R SK I M ATU RAN TJE ne bo
do letos mogli dobiti ustrezne zaposlitve 
ali pa nadaljevati študij na univerzi.  Od 
približno 25.000 dijakov, ki bodo predvi
doma končali višje srednje šole jih bo 
6.000 moralo iti v kmetijstvo, k jer  bodo 
delali vse dokler ne bo razvoj ostalih 
gospodarskih panog, posebno industrije  
dosegel tako stopnjo, da bo možna nji
hova zaposlitev na zahtevnejših mestih.

Videti je, da so se tudi madžaski kom u
nisti pri svojem planiranju ustvarjanja  
novega inteligenc na naraščaja urezali 
in morajo zdaj z iz jemnimi, nezadovolj
stvo vzbujajočimi ukrepi, usmerjati mla
dino v nižje produktivno delo. Ta zna
čaj imajo tudi novi šolski predpisi, ki so
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jih sprejeli v  Sovjetski zvezi in Jugosla
viji. V slednjih dveh državah so morali 
predvsem zavreti odvišni dotok na uni
verze.

>.1 *  *

B RU T A N S K O  POMOČ' IRAKU  naj bi 
odobrili na nedavnih britansko-ameriških  
razgovorih. Eisenhovoer je dejal MacMilla- 
nu, da nima nič proti temu, če Velika 
Britanija vkljub  spremenjenemu položaju 
dobavlja Iraku orožje. Ta poteza naj bi 
služila ohranitvi zahodnega vpliva v Iraku, 
kjer skušajo Sovjeti z vso silo popolno
ma izpodriniti zahodnjake.

Vest je toliko bolj zanimiva, ker  je pri
šla v  trenutku izredne napetosti med Ira
kom in Združeno arabsko republiko, ki 
proglaša iraškega-predsednika Kassema za 
komunističnega agenta. Se zanimivejše je 
da je Irak dan po tej vesti sporočil, da 
iztopa iz bagdadskega pakta, v kateremu  
je tudi Velika Britanija.

* * *
»DELO« se bo imenoval novi osrednji 
slovenski jutranjik, ki bo s 1. majem za
čel izhajati v  Ljubljani namesto doseda
njih dveh dnevnikov, »Ljudske pravice« 
in »Slovenskega poročevalca«. Tako bo 
Ljubljana  po 1. maju imela samo en ju 
tranji list.

Sprememba, ki uvaja v komunistično  
slovensko žurnalistiko nekaj racionaliza
cije, ne bo imela posebnih posledic. Pri
zadeti bodo samo časnikarji in člankopisci, 
od katerih jih bo nekaj gotovo izgubilo  
službo, oziroma bodo morali zamenjati de
lo. V ostalem pa je bilo že doslej pravi 
nesmisel, da si je ob toliki štednji na 
mnogih področjih in ve likem u pomanjka
nju sredstev Ljubljana privoščila dva ju
tranja dnevnika, ko sta vendar oba mo
rala pisati v istem smislu in trobiti v isti 
rog. V takem primeru je eno trobilo več 
kot dovolj. To nalogo bo zdaj prevzelo  
»Delo«.

*  ■* *

MINISTER ERHARD, podpredsednik za- 
hodnonemške vlade in načrtovalec nem
škega povojnega  »gospodarskega čudeža« 
je pretekli ponedeljek predaval v Rimu.
V svojih izvajanjih je podčrtal prednosti 
zasebne gospodarske pobude in je orisal 
kako so se s tem sprijaznili tudi mnogi 
socialisti, ki so spoznali, da lažje uveljav
ljajo sodobne delavske koristi v  pogaja
njih z zasebniki kakor z vsemogočno in

T R Ž A Š K I M  T I T O V C E M  Z A  K L O B U K !

Krivi  p r e r o k i
Volitve v študentovski svet so 

opravljene. Potekle so razmero
ma redno, udeležba je bila na vu 
šini povprečja zadnjih let. Skraj? 
nežem se torej ni posrečilo, da 
bi organizirali abstinenco, niti ni- 
so izzvali plebiscitarnega navala 
volivcev. Veljavnih glasov je bilo 
1074, odborniški mest pa je  36. 
Od tega so dobili: »Intesa univer? 
sitaria« (Krščanska demokracija) 
357 glasov in 13 odbornikov, 
»Universita libera« (laična, levU 
čarska in sredinska lista) 324 (11), 
»Liberi Goliardi« (liberalci) 190 
(6), »Goliardia lsontino?Triulana« 
(politično mešana) 129 (4) in slo? 
verska lista »Adria« 74 glasov in 
2 zastopnika.

Za našo primerjavo je vazno, 
da je edini titovski kandidat Pe? 
ter Sartzin, ki je  nastopal na listi 
»Universita libera« in bil tudi iz? 
voljen, dobil 58 mešanih preje? 
rerčnih glasov. Skoro toliko pre? 
j er ene so dobili drugi predstav? 
niki skrajne levice na tej listi. 
Očitno je  torej, da je šlo za na? 
vodilo, kateremu se niso pokorili 
samo slovenski, temveč tudi ita? 
lijanski pristaši levice. Glasov* 
rde, na katerih je bilo napisano 
samo Sanzinovo ime, je bilo v 
Trstu samo 23, v Gorici komaj 
7. Na drugi strani je  netitovska  
in nekomunistična slovenska lista 
»Adria« zbrala skupno 74 glasov, 
od tega v Gorici 14. ,S tem je 
posekala celo vso  »Universita IU 
bera«, ki je  dobila v glavnem me? 
stu Posočja samo 13 slovenskih 
in italijanskih glasov.

Tako si je lista »Adria« zago
tovila v študentovskem  predstav? 
ništvu dva zastopnika. Predvidet 
vanja njenih pobudnikov so se 
v polni meri uresničila. Po šte?

zbirokratizirano državno gospodarsko u- 
pravo«. Zanimivo je je dejal - da so 
zdaj, ko se na obzorju kažejo znaki go
spodarskih težav, zasebniki tisti, ki zahte
vajo državno pomoč, zaščitne carine itd., 
m edtem ko se sindikalisti, dovčerajšnji  
zagovorniki planiranja in državnega  po
sega v gospodarstvo, temu upirajo«. Pri 
vsem  tem pa je Erhard poudaril, da je 
javni sektor v zahodnonemškem gospodar
stvu veliko močnejši kakor pa si to pred
stavljajo tisti, ki vidijo v Zahodni N em 
čiji samo trdnjavo zasebnega gospodarstva.

Minister Erhard je nadalje zagovarjal 
ustanovitev širše gospodarske organiza
cije, ki ne bi obsegala samo držav Skup
nega tržišča, ampak vso Zahodno Evropo. 
Vse te države bi morale seveda voditi 
zdravo in podobno gospodarsko politiko, 
pri čemer pa so popolnoma enake metode 
zaradi nacionalnih razlik in posebnih pro
blemov nemogoče.

Minister Erhard je izkoristil priliko, 
da je zavrnil zamisli, ki streme za tem, 
da bi vprašanje nemške združitve, ki je 
vprašanje nemškega ljudstva, uredili s 
kompromisom med svobodo in suženj
stvom, med demokracijo in totalitarizmom,  
med tržnim gospodarstvom ter dirigira
nim in ko lek tivn im  sistemom.

« * »
BODOČNOSTI CIPRA so začeli kovati v 
Londonu dokončno obliko. V komisiji, ki 
mora pripraviti osnutek dogovora o bri
tanski suverenosti nad nekaterimi britan
skimi oporišči na otoku ter rešiti nekatera  
finančna vprašanja, ki so povezana z us(a- 
novitvijo  Ciprske republike, sodelujejo  
pomočnik britanskega zunanjega ministra, 
veleposlanika Grčije in Turčije ter zastop
niki ciprskih Grkov in Trkov.

Polkovnika Grivasa, narodnega junaka, 
ki se je proslavil z vodstvom vstaje na 
Cipru, pa so v  Grčiji, v  znak priznanja  
povišali v generala.

*  *  *

SVETO VOJNO PROTI KOMUNIZMU je
‘pretekli ponedeljek oklical rektor kairske  
univerze. Pozval je muslimane vsega sve
ta naj se dvignejo proti nevarnosti, da bi 
se muslimanski narodi pustili zapeljati v 
brezboštvo. Rektorjevemu klicu se je pri
družila Zveza mladih muslimanov v  Zdru
ženi arabski republiki. Vodja Zveze je 
potrdil svojo zvestobo Nasserju in - ira
škem u ljudstvu, ki se bori proti »Kasse- 
movi diktaturi in preganjanju«.

Moskva seveda ni zadovoljna s to no
vo Nasserjevo usmeritvijo in ga opominja, 
da bi brez sovjetske pomoči ne prenesel  
sueške krize in bi danes ne bil več na 
oblasti.

vilu dobljenih glasov so pošteno  
posekali titovskega kandidata.

Slovenski demokrat je smo lah: 
ko upravičeno ponosni na ta iv 
speh naših akademikov. T itovski 
propagandisti in aktivisti, ki že 
iz gole nevoščljivosti zlivajo 
žolč in strup na vse, kar se v za
m ejstvu ne dogaja pod njihovo 
taktirko , pa so doživeli novo bla? 
mažo. Podobno kot na prvih u? 
pravnih volitvah na Tržaškem, 
ko so vkljub svoji organizatorni 
nadmoči in ogromnim sredstvom  
morali v okoliških občinah pri? 
znati prednost slovenskih demo? 
kratov, so tudi zdaj, po vsej go? 
nji proti slovenski akademski li
sti, pri čemer so uspešno tekmo? 
vali s samimi misovci, dočakali, 
da je slovenska akademska mla? 
dina z veliko večino obsodila ti? 
lovska podtikanja in odobrila 
samostojni nastop slovenskih de
mokratičnih akademikov. S tem  
je  postavljena rta laž trditev, da 
naj bi večina slovenskih akade
m ikov bila proti samostojni listi 
in da pobudniki liste »Adria« ne 
bi predstavili nikogar, razen same 
s^be, kakor je to trdil »Primorski 
dnevnik«.

Na vse grlo so titovci oznanja? 
li, da so demokratični akademiki 
s samostojno slovensko listo zo? 
pet prebudili italijanski sovini; 
zem, ki je že hvalevredno zaspal. 
To so trdili v času, ko se na iz
vodih titovskih glasil še ni dobro 
posušilo tiskarsko črnilo v član? 
kih, s katerimi so protestirali 
proti morebitni uvedbi dvojezič
nosti! Res je, šovinizem je spal... 
Pa se je tudi v tem zgodilo prav 
nasprotno od tega, kar so pridi? 
gali. Tržaški akademiki ne samo, 
da niso podlegli šovinističnim ge
slom in pozivom, temveč so nu
dili celo ostali javnosti in samim  
političnim činiteljem zgled polu 
tične treznosti in strpnosti. Slo? 
venska lista torej ni šovinizma 
poživila temveč mu je zadala 
hud udarec.

»Primorski dnevnik« je tudi 
zapisal, da je slovenska lista na 
univerzi neumestna, ker sloven; 
ski akademiki niso še usposobi 
Ijeni za nastopanje v študentovi 
skem predstaništvu. Potrebna naj 
bi bila kakšna triletna »u pel ja* 
vanja« v  okviru italijanskih list, 
šele nato naj bi sledil samostojni 
nastop. Po domače povedano, ti? 
tovci menijo, da bi se morali 
podvreči istemu postopku kot 
Somalci, ki se pod tujim v ar Li

st v om šele pripravljajo na samot 
stojno življenje.

Pa še nekaj. Demokratični aka
demiki so titovcem ponudili po: 
vico kandidatnih mest na svoji 
listi, samo da bi prišlo do skup? 
nega nastopa. Titovci pa tega nU 
so hoteli. Če danes pregledujejo 
volilne izide, se lahko prepričajo, 
da bi s skupnim nastopom slo? 
venski akademiki dobili v stu? 
dentovskem svetu vsaj štiri od? 
bornike. Tudi v tem so odpove? 
dali.

Neverjetno je  kako daleč za? 
pelje nekatere ljudi politična za; 
grizenost in slepota. Zaradi po? 
dobnih krivih načel, kot so jih 
titovci in njihov »Primorski 
dnevnik« zagovarjali ob volitvah 
na tržaški univerzi, so po letu 
1945. s svojo dvoumno »fratelans 
co« ubijali slovensko samozavest 
na Primorskem in Koroškem. Po? 
tem pa začudeno in široko odpi? 
rajo oči, ko vidijo, kakšne rezul? 
ta t e je to rodilo.

Prav je, da naši akademiki, 
predstavniki in bodoči voditelji 
nove generacije, ne nasedajo tak? 
šnim dokazano uničujočim re?

(Konec na 2. str.)
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lojalnost in spoštovanje
zakona ne pomeni odstop od lastnih pravic

»Messaggero Veneto« je 18. marca pri
občil obširen članek pod naslovom »zade
va lojalnosti«. Clankar poskuša sicer 
biti zmeren. Pozornost je namreč pri v i
demskemu listu zbudil članek v »Demo
kraciji«, ki poudarja, da se Slovenci ho
čemo pokazati vredne zaščite, kot lojalni 
državljani, s tem, da damo državi, kar je 
njenega, spoštujoč zakone. Boli pa ga stal
no pritoževanje našega lista in Slovencev 
sploh zaradi grozodejstev, ki jih je faši
zem uganjal proti Slovencem, ko jih -je 
obsodil na narodno smrt.

V obrambi fašizma se je »Messaggero 
Veneto« v svojem članku tako močno za
letel, da ie iztaknil in poklical na pomoč
nic manj kot slovenskega kranjskega ka
pitana Luogarja, ki da je pred petsto leti 
z ognjem in mečem prihrumel v Trst in 
ga razdejal. Ta človek je tisti, pravi Mes- 
saggerov članek, ki je prišel semkaj z 
nasiljem in z zločini sejal sovraštvo med 
oba tu živeča naroda. Fašizem se takrat 
še ni rodil in Luogarjeva grozodejstva so 
■se ponovila v dogodkih maja 1945. Italija
ni, trdi videmski list, so se vedno le bra
nili pred slovenskimi napadalci.

Glej no, glej, kako Messaggerov član- 
kar pozna zgodovino in jo tojjnači, da bi 
le opravičil fašizem in njegova grozodej
stva, ki nimajo primera v moderni zgo
dovini naših krajev, saj je fašizem pred 
vojno obsodil Slovence in Hrvate na smrt 
in jih na vse mogoče načine preganjal, 
da bi jih čimprej uničil. O tem pričajo 
dejstva: prepoved slovenskih šol, publika
cij in kulturnih ustanov. Policijski opomi
ni, konfinacije, procesi in obsodbe na za
porne in na smrtne kazni. Bilo nas je v 
Julijski krajini najmanj šeststotisoč, pa 
nas je fašizem hotel iztrebiti. Slovenci in 
Hrvatje smo se postavili v obrambo vse
ga, kar je bilo in je našega: življenje, 
jezik, vera, imetje in domovi, omika in 
olika.

Narodi, ki se v smrtni nevarnosti ne 
umejo braniti in mučeniške smrti tudi u- 
mirati, niso vredni življenja in svobode. 
Tako so se italijanski sinovi izkazali v 
borbi proti nemškemu okupatorju in nje
govemu pomagaču fašizmu. Borili so se 
z vso silo, se žrtvovali in umirali, kot 
mučeniki, dokler niso končno zmagali. Na
cizem in fašizem sta propadla, a prej sta 
uničila lastno državo in narodu prizadela 
velikansko moralno in gmotno škodo. Več
je sramote in žalosti, kot sta ju nacizem in 
fašizem prizadela Nemčiji in Italiji, nem
škemu in italijanskemu narodu, si ni moči 
niti misliti.

Fašizmu so se Slovenci tudi s silo upi
rali. To se člankarju Messaggera Veneta 
ne dopade. Pravi, da bi se bili morali 
Slovenci tudi takrat pokazati za lojalne 
in nasproti zakonu spoštljive državljane, 
tako namreč kakor tisti kraški črnosrajč
niki, ki so fašizmu služili. Ne, gospodje 
okoli Messaggera Veneta, mi ne bomo ni
koli učili našega naroda, da nastopa proti 
svojim pravicam in koristim ter proti svoji, 
časti. Učili ga bomo lojalnosti do države 
in spoštljivosti do zakona, toda hkrati ga 
bomo učili tudi terjati svoje lastne, svete 
pravice in v tej smeri ga bomo odločno 
vodili.

Tiste kraške polomljene hrbtenice, o 
gospodje videmskega lista, so bile morda 
najbolj odločne v borbi proti fašizmu in 
nacizmu, ko je šlo za biti ali ne biti, 
potem ko sta fašizem in nacizem izgu
bila odločno bitko, ki naj bi zasužnila 
vse narode, Slovane pa prve iztrebila 
s tega sveta. Tako je bilo in tako bo! 
Sužnji so v Rimu trpeli toliko časa 
in umirali, dokler ni napočil čas upora. 
Pa, gospodje, ali ni bil morda Slovan tisti, 
ki je vodil uporniške sužnje?

Seveda jih je fašizem prejet po grbi, 
ko je napadel Slovenijo in Jugoslavijo, 
ko je streljal talce in požigal domove, slo
vensko ljudstvo pa zganjal v taborišča 
smrti. Ali naj bi se bili Slovenci morali 
udano in pokorno pokoriti ukazom tistega, 
ki jih je napadel in jih oropal domovine 
in svobode? O ne, odkar svet stoji, so se 
narodi vedno upirali tujcu in se borili za 
zlato svobodo. Tudi italijanski narod ima 
lepo in častno zgodovino v tem oziru! 
Fašizem, pa s svojo doktrino in metodami, 
ni delal časti italijanskemu narodu.

Luogar je preveč daleč v zgodovini, 
da bi ga bilo treba klicati na pomoč in

Krivi preroki
(Nadaljevanje s 1. str.)

ceptom krivih prerokov. Toda 
slovenska javnost se tudi upr a' 
vičeno sprašuje, kdaj bo odgos 
vorno titovsko vodstvo, če ne v 
Trstu pa vsaj v  Ljubljani, poteg* 
nilo črto pod stolpcem, v kat e* 
rem so knjižene te polomije, se> 
štelo dobičke in izgube, ki jih je  
z njimi povzročilo ter nehalo 
streljati takšne kozle ko t jih je 
ustrelilo prav zdaj na tržaški uni, 
verzi.

Sicer pa ima vsako dogajanje 
svoje dobre in slabe strani. Tako 
smo vsaj še enkrat videli naše tis 
tovce na delu, jih pretehtali in 
spoznali da so vse prej kot dale* 
kovidni.

življenje. Vemo pa eno, da je tudi Beneška 
republika udirala v slovanski svet, ne 
ravno z dobrim namenom, ampak zato, 
da bi Slovane podjarmila. Sužnji v bene
ških galejah pričajo proti tej republiki in 
ne zanjo!

Gradnika ni v Gorici obhodila na smrt 
in ga razčetrtila slovenska gospoda. In 
vsi puntarji z Gradnikom na čelu, se niso 
upirali in berili proti kaki slovenski go
sposki.

Timeo Danaos et doma ferentes, je de
belo zapisala tržaška »Edinost«, ko so po 
prvi svetovni vojni Italijani prišli v slo
venske kraje in nam obljubili vse mogoče. 
In res, »Edinost« je uganila! Nobene oblju
be niso držali, kot so vse obljubljali be
neškim Slovencem pred plebiscitom leta 
leta 1866, po plebiscitu pa ničesar dali, 
ampak jih jeli raznarodovati. Saj nimajo 
ti naši bratje še danes pravice niti do 
osnovne šole v lastni slovenski materin
ščini.

Lojalnost in izpolnjevanje dolžnosti, to 
smo dolžtii Slovenci v Italiji do države in 
do italijanskega naroda. Toda država in 
italijanski narod sta dolžna isto napram

nam Slovencem, po božjem in po držav
nem zakonu.

Obljub smo siti do grla, ustnih in na
pisanih! Terjamo svoje posebne pravice 
in spoštovanje naših državljanskih in člo
večanskih pravic!.

»Messaggero Veneto« je bil močno in 
odločno proti slovenski akademski listi 
v Trstu, zato je bil do slovenskih visoko- 
šolcev nelojalen in nedemokratičen. Do
kler bo »Messaggero Veneto« poslušal ti
stih nekaj nestrpnežev iz Gorice in iz 
Trsta, ne bo služil lojalnosti in demokra
ciji, še manj pa pomirjevanju duhov.

Naši visokošolci imajo vso ustavno pra
vico nastopati kot enakopravni akademiki 
na univerzi. Plačujejo šolnino, njih starši 
pa davke in ostale dajatve. Osnovne poj
me lojalnosti in demokracije ter strplii- 
vosti pa krši tisti, ki trdi in zahteva na
sprotno.

Veseli.nas eno: da niso pred silo in na
siljem, pred kričečo krivico, ki so jo 
skrajneži hoteli uveljaviti, niti naši niti 
italijanski visokošolci klonili. Le tako na
prej, mladi visokošolci, bodoči voditelji 
dveh narodov!

S a m o  d e j s t v a !
V zvezi z volitvami na Tržaški univerzi in predložitvijo liste slovenskih 

visokošolcev, je »Primorski dnevnik« večkrat napovedoval, se bodo dogodki 
razvijali z nastopom italijanskih nestrpnežev, večnih sovražnikov vsega, kar 
je slovenskega in po slovenstvu diši! Prerokoval je, da bo predložitev sloven
ske liste ne samo zdramila razgrajanje prenapetežev, ampak izzvala tudi slož
ni nastop vseh italijanskih sil, ki da bodo volile strnjeno ,in stoodstotno, da 
le preprečijo izvolitev kakega slovenskega kandidata.

Izid volitev je pokazal, da se je »Primorski dnevnik« pošteno urezal.
»Primorski dnevnik« je tudi pisal in trdil, da je slovanska - lista kleri-. 

kalna in liberalna, potem pa celo samo klerikalna.

Zopet so se tovariši okoli Primorskega enkrat sp_ek,lj, z natolcevanjem, 
ker ni šlo pri nobenem kandidatu slovenske liste za klerikalen  ali za liberalca, 
ampak za značajne slovenske demokrate in rodoljube, zavedne zastopnike 
akademske mladine, ki je pri tem nastopu pokazala, pogum • in dosledno tol
mačenje svojih pravic!

Stiriinsedemdeset slovenskih visokošalce,v». dragi, tovariši komunisti, 
vendar nekaj pomeni v tem času. Tega vi niste zmogli. Kaj ste se morda 
sramovali javno in odkrito v luči zakona in pravice ter medsebojnega spošto
vanja Slovencev in Italijanov.

iio-ifinbsm
irHD3 v Firencah

Proti pričakovanju javndstv ki je vest
no in brez predsodkov sledila poteku pro
cesa v Firencah proti Slovencem iz doli
ne Nadiže v videmski provinci, je držav
ni tožilec zahteval visoke kazni za dr. 
Zdravljiča in skupino 16 drugih obtožen
cev. Sprejem dokazov proti obtožencem 
in njihovo razbremenitev-;je. jasno kazal, 
da jim ni moči očitati nobenega od toli
kih zločinov, ki jih je obtožnica nakopi
čila. Sam državni pravdnik' je moral pri
trditi da ni moči iztakniti nobenega prav 
nobenega dejanja, ki naj bi predstavljalo 
zločin. Toda državni tožilec je kljub temu 
našel vzrok in razlog za zahtevo po viso
kih kaznih: dr. Zdravljič in tovariši, za 
katere je zahteval obsodbo, so v sebi gojili 
odpor proti Italiji in bili na strani jugo
slovanske težnje za priključitev doline 
Nadiže.

Velikonočno svitanje
Oznanjajo srebrni mandelnov cvetovi 
prihod Gospoda, poveličan vstal iz groba, 
premagal smrt Bog, nad grobovi Dober

doba,
odrešeniške roke razprostrl. Zvone zvonovi

ob zori Kristusovo slavo po celinah, 
po vseh slovenskih mestih in vaseh, 
naj češnjevih cvetov dih, duš v svetlinah  
Odrešenika sprejme na spomladnih tleh.

Naj dih slovenskih duš davnine  
po vseh grobovih neumrjočnost, 
tke narodu sedanjost in bodočnost, 
v  sohotah svitanj, večne Domovine.

Vaš sen v  rumenosinjem - zvezdnati
Celjani?

Je Gospa Sveta, ki nas z vami mami,
Odrešnik v Belem K ruhu  drami,
knez - narod davni vstal bo v angelski

hozani.
Velikonočni dan se svita,
več ni k rvav  bršljan -
od Kristusovih ran,
nad dušo milost božja je razlita.

Poet z angeli grobove obiskuje, 
velikonočne zlaga speve, 
pradavne slave in bodočnosti odmeve, 
m ir Kristusov narode osrečuje.

Esen

V prašanje deželne avtonom ije
""" - i 1   i      ■

Slovenski „pogumneži“ prosijo z a  jasno besedo
Vse kar titovskega na Goriškem in na 

Tržaškem leze in gre, se je že zdavno v 
strankarskem in splošno političnem ozi
ru odreklo slovenstvu. Na Goriškem so 
se ti odpadniki najprej ponujali Cucchiju 
in Magnaniju ter se z njima povezali v 
tovariško druščino komunističnih abju- 
rantov.

Skrpucali so nekako Zvezo neodvisnih 
socialistov. Po zopetni abjuri imenovanih 
dveh strankarskopolitičnih preskakoval- 
cev, so se goriški titovci predali italijan
skim Nennijevim socialistom, ki so ne
davno glasno zahtevali revizijo državne 
meje na škodo Jugoslavije. Tržaški ti
tovci pa so še dane v Zvezi neodvisnih 
socialistov. Goriški Nennijevi socialisti so 
se ob priliki neapeljskega kongresa te 
stranke odločno izrekli za tesno sodelo
vanje s komunisti, medtem ko se je kon
gres z znatno večino izrekel proti temu.

Sprva ie italijanska komunistična par
tija nasprotovala uveljavitvi posebne de
želne avtonomije. Nekaj časa sem pa se 
iz propagandističnih naklepov močno po
teguje za avtonomijo. Na nekem sestanku 
v Vidmu, kjer so poskušali sestaviti osnu
tek deželnega statuta, sta zastopnika Slo
venske demokratske zveze zahtevala, da 
se v osnutek vnesejo tudi določila glede 
zaščite naše jezikovne skupnsti. Predsed
stvo sestanka, dr. Candolini, dr. Hugues 
in drugi so se tej zahtevi uprli češ, da bo 
o tem razpravljal in odločal bodoči dežel
ni svet. Njihov namen je bil jasen: Slo
vencem nobene zaščite niti tokrat niti 
kasneje, saj bi v deželnem svetu itak ne 
imeli zadostnega glasu.

Zastopnika goriških titovcev, med tema 
sedanji provincialni svetovalec, tovariš 
Miladin Černe, sta tedaj na prigovarjanje 
komunističnega poslanca Beltrama poteg
nila z dr. Candolinijem in drugimi in na 
škodo slovenske jezikovne skupnosti- izja
vila, da bo zadevo razpravljal in odločal 
bodoči deželni svet.

Ko ie Slovenska demokratska zveza le
ta 1947 nastopila in predlagala rimski u- 
stavodajni skupščini, naj našim krajem 
prizna in uveljavi posebno avtonomijo ter 
zahteval i splošno zaščito Slovencev v Ita
liji, so jo titovci napadali z očitkom iz
dajstva.

Pozneje pa so se titovci odpovedali 
svoji strankarski in politični samostojno
sti. Najprej so se, kakor povedano, posta
vili pod kuratelo Cucchija in Magnanija, 
potem pa so se z vsem telesom (duše 
komunisti nimajo!..,) predali Nennijevim  
socialistom, kjer imajo sicer nekaj besede, 
ali ne odločujoče, kar je zgovorno poka
zal zadnji pokrajinski kongres stranke.

O provincialnem svetovalcu Miladinu 
Černetu so poleg slovenskih listov in kra
jevnih italijanskih časnikov poročali, da 
je na prvi seji sveta, leta 1957, obsodil kot 
»nacionalizem« nastop svetovalca SDZ dr. 
Sfiligoja, ko je ta pozdravil svet v sloven

skem materinem jeziku. Bolj jasnega od
govora pač tovaj-iš.rf-CerHe^fne-^bi mogel 
izraziti.

Zdaj prihaja ta tovariš na dan z zah
tevo po uveljavitvi deželne avtonomije in 
zaščite Slovencev v Italiji

Nič hudega in nič. slabega.; Prav je, da 
je spoznal svojo prejšnjo zmoto. To bi 
pomenilo, da ga je vest vendarle zapekla, 
če ne bi vedeli, da gre za navadno stran
karsko potezo, saj je vsem dobro znano, 
da so komunisti tisti, ki so svoje otroke 
pobrali iz slovenskih šol in obstoj s tem  
ogrožali. Kljub temu priznavamo, da je to
variš-Černe, kar se tiče deželne avtonomi
je in zahteve, da se Slovenci zaščitijo, 
zdaj na pravi poti.

Le to se nam zdi drzno in predrzno, da 
»Primorski dnevnik« zamolčuje vse nje
gove dosedanje kamaleonske kolobocije, 
in raje postavlja Slovenski demokratski 
zvezi zahtevo po jasni besedi glede dežel
ne avtonomije.

»Primorski dnevnik« št. 66 od 18. marca 
v članku »Goriška KD se je podredila 
Rimu in se s tem odpovedala avtonomiji«, 
piše med drugim tudi sledeče: »Ker Slo
venska demokratska zveza brezpogojno 
podpira stališče Krščanske demokracije v 
tem in v vseh ostalih vprašanjih smo 
mnenja, da bi morala sedaj z besedo jasno 
na dan, d ^ se  bo vedelo, če je tudi tokrat 
na strani Krščanske demokracije in Se- 
gnija«.

Uradno odgovoriti na to smešno, naivno 
in komunistično dialektično vprašanje je 
seveda pristojno le vodstvo Slovenske de
mokratske zveze. Toda naša. časnikarska 
pravica je dolžnost, da tudi mi spregovo
rimo o stvari z »jasno besedo«.

Ta naša »jasna beseda« je vse, kar smo 
zgoraj o tovarišu Miladinu in o til -veih 
v tem oziru povedali. Nadalje pa še sle
deče. Res, da ' večjega slepa in glušča 
ket je tisti, ki pri zdravih očeh in ušesih 
noče ničesar videti ali slišati' res je 1udi; 
da so komunistični časnikarji in dopisni
ki le dialektično zgrajeni in namerno kri- 
vinčo napadalni, toda take neumnosti kot 
si jo je z navedenim vprašanjem »Prim. 
dnevnik« privoščil, bi si vendar no smel 
dovoliti, da se mu vrabci na strehi ne 
smejejo. Vse navedbe današnjega našega 
članka namreč so neoporečne in jasno pri
čajo, da je Slovenska demokratska zveza 
odločno za uveljavitev deželne avtonomi
je in za zaščito Slovencev v Italiji. Naj 
povedpJev dp je SDZ naslovila na rimske 
poslance in senatorje, tudi vsem komuni
stičnim, že več vlog in predlogov za spo
štovanje ustave in dosledno temu za uve
ljavitev deželne avtonomije ter za zaščito 
slovenske jezikovne skupnosti.

V razpravo na s e j i  pokrajinskega sveta 
pa je v tem oziru posegel tudi svetovalec 
SDZ dr. Makuc, ki je ponovno spregovo
ril jasno besedo za avtonomijo in za za
ščito Slovencev. O tem je že pisala tudi

DEMOKRACIJA št. 6 od 15. marca. Le 
glušči in slepi, ki hočejo taki tudi biti, 
tega niso niti slišali niti videli!...

Titovci so se, to smo dolžni očitno pou
dariti, predali italijanskim Nennijevcem. 
Morda jih je tu pa tam tega »pogumnega« 
koraka tudi sram, ker kri ni voda in tudi 
najbolj zagrizeni fratelancarji ne morejo 
popolnoma izbrisati s telesa in z jezika, 
pa tudi ne iz vesti, svojega nacionalnega 
izvora.

Slovenska demokratska zveza hodi svo
jo začrtamo jasno pot, »pogumni« tovariši, 
zato ji nihče ne more ničesar očitati. Niti 
tega da sledi Krščanski demokraciji, saj 
zahteva prav od nje v prvi vrsti, da se 
spoštuje ustava, da se uveljavi deželna 
avtonomija in da se zaščiti slovenska 
manjšina v Italiji.

Obvestilo
Ravnateljstvo slovenskega liceja in uči

teljišča v Gorici obvešča, da je treba vlo
žiti prošnje za pripustitev - k zrelostnem  
izpitu, odnosno učiteljskemu usposoblje- 
nostnemu izpitu, najkasneje do 14. apria 
1959. Pojasnila daje tajništvo.

V E S T I  IZ P OD E Ž E L J A
STEVERJAN

Naš občinski svet je na svoji zadnji 
seji pretresal vprašanje pokopališča v 
Jazbinah, ki bo stalo 2.900.000 lir. Zadeve 
svet ni še rešil in bo o vprašanju še raz
pravljal. Vtada je sklenila nakazati za 
šolsko opremo 1.800.000 lir, Od tega se 
bo porabilo 1.000.000 lir za glavno šolo, 
ostalih 800.000 lir za za ono na Valerišču.

Glede vrtca je svet ugotovil, da se bo
do stroški povečali za 320.000 lir kot pa 
je bilo prvotno domenjeno. Zato je svet 
sklenil prositi vlado naj pripomore še s 
tem zneskom.

DOBERDOB
V zadnjih časih vlada 'pri nas veliko 

nezadovoljstvo, ker moramo plačevati za 
vodo po 120 lir mesečno za vsako osebo 
in večjo žival v hlevii ne 'glede na to, ali 
porabimo ali ne toliko vode. Do tega pa 
je seveda prišlo zaradi čudnega zadržanja 
občinske uprave, ki ni znala pri sklepa
nju pogodbe zahtevati ugodnejših pogojev.

* * *
Minister za javna dela je pred dnevi 

sporočil vodstvu KD iz Gorice, da so odo
brili nad 4 milijone lir za eletrifikacijo 
tistih vasi naše občine, ki so ostale do 
danes brez elektrike; čeravno se je tega 
vprašanja lotila že prejšnja občinska u- 
prava. "i

*  *  *

V torek 7. aprila se bo pričela v Tržiču 
sodna razprava proti našemu županu, ki 
je lansko leto ob državnozborskih volit
vah vdrl v prostore jameljskega župnika.

Nikjer ni v zakonih zapisano, da držav
ljani ne smejo mislit i in čutiti drugače 
kot' je uradna politika in kakor zakoni 
velevajo, ampak v kazenskem zakopiku, 
je napisano da se državljani sodijo in 
kaznujejo po dejanjih, ne zaradi m isli’in 
čustev, ki jih gojijo!

Prav zahteva državnega pravdnika nas 
prepričuje, da gre pri stvari kot taki samo 
za preganjanje Slovencev, in ustrahova
nje, da bi se Slovenci tistih krajev ne 
drznili terjati svojih posebnih pravic.

Proračun goriSbe s ip ine
Proračun goriške občine, ki ga je ob

činski svet začel pregledovati in o njem 
razpravljati, predvideva 827.709.000 lir do
hodkov in S05.986.000 lir izdatkov. To je
77.986.000 lir več izdatkov kot dohodkov,- 
Da bi ta znesek pokrili, predvideva prora
čun doklade na zemljiške dohodke in na 
potrošnjo, vsega skupaj točno za 77.986.000 
lir. V resnici je letos predvidenih le
53.110.000 lir več doklad, ker jih je bilo 
že lani za 24.876.000 lir. Doklade na zem- 
ljjiške dohodke ostanejo naproti lanske
mu letu neizpremenjene, to je vsega sku
paj 3.486.000 lir tako da bo dala večji 
znesek 53.110.000 lir samo doklada na da- 
vek na potrošnjo. Predvideti je, da bo raz
prava v občinskem svetu zaradi tega zelo 
živahna.

Država v nevarnosti...
Bilo je menda lansko leto, ko so se vi

demski srednješolci podali na šolski i^let 
v Jugoslavijo, pa so jih italijanski nestrp
neži hudo napadali po časopisih, ker so 
razobesili na vozove tudi sosedno državno 
zastavo. Goriški župan je pisal celo mi
nistru, kakor da bi bili mladi dijaki za
grešili velikansko pregreho. Minister ni 
odgovoril ničesar...

V ponedeljek 23. t.m. so odhajali skbzi 
Gorico na Rgko srednješolci iz kraja Ce- 
sena. Na vozovih so imeli natiskane kra
je skozi katere so se vozili: Cesena, Go
rica, Trst, Rijeka. To je zopet hudo zadelo 
nekega »Piccolovega« goriškega dopisnika, 
ki je v torek ogorčeno protestiral, zaradi 
dvojezičnih napisov, zlasti zato, ker sta 
bila Trst in Gorica zapisana tudi po slo
vensko, Rijeka pa samo hrvatsko.

Čudno, da se ti nestrpneži ne odločijo 
zahtevati od rimske vlade, naj prepreči 
na kak način prihod burje z jugoslovan
ske strani sem v Italijo!

Gorici so vendar dali ime Slovenci, 
saj nima italijanska Gorizia nob^p^ga 
smisla in pomena!

Z zadovoljstvom beležimi, da se mladi
na, tako v notranjosti republike, kako že 
v Vidmu in pred kratkim v Trstu hvala 
Bogu otresa nacionalističnih predsodkov 
in raje sledi demokratičnim in človečan
skim klicem srca in vesti!

Amnestija
Vlada napoveduje splošno pomilostitev. 

V poštev naj bi prišli prestopki in kršit
ve kazenskega zakonika do treh let kazni. 
Poleg tega naj bi zakon vseboval tudi 
spregled kazni do dveh let. Vse to za 
prestopke in kršitve storjene do 24. okto
bra 1958.

Demokristjani v Poadižju 
složno s fašisti

Ker so nemški svetovalci podali ostav
ko na mesto deželnih odbornikov v Poa- 
dižju, so demokristjani napovedali sestavo 
novega odbora, ki ga bodo podprli mi- 
sovci, to je novofašisti in liberalci. Po 
deželnem statutu mora biti v odboru za
stopana tudi nemška jezikovna skupina, 
zato se predvideva, da bodo nemški za
stopniki ugovarjali, da je sestava odbora, 
četudi iz samih demokristjanov, nezako
nita. Utegnejo se tudi pritožiti na ustavno 
sodišče.

Kakor znano so nemški zastopniki iz
stopili iz odbora, ker so s tem hoteli pre
prečiti delovanje deželnega odbora in 
sploh deželnega sveta, iz protesta, ker 
jim Italija noče priznati in sprejeti tistih 
avtonomističnih zahteva, ki jih postavlja
jo, to je zaščito nemške manjšine mora s 
podelitvijo posebne avtonomije bocenski 
provinci, kjer imajo Nemci absolutno ve
čino prebivalstva in bi torej bili sami 
gospodarji dežele.

Neposredno nakupovanje pridelhou
Zakon, ki dovoljuje potrošnikom kupo

vati sadje, zelenjavo, ribe in meso ne
posredno od proizvajalcev, je končno u- 
rejen. Kakor znano so pravico kupovanje 
uredili z vladnim odlokom, ki je bil učin
kovit, saj so se cene blagu takoj znižale 
v veliko zadovoljstvo potrošnikov. Toda 
nova zbornica je pod Fanfanijevo vjado, 
odlok preklicala češ, da ni bil zaradi for
malnosti skladen z ustavo. Slo je samo za 
nasprotovanje Fanfanijevi vladi od strani 
tako zvanih ostrostrelcev.

No, zakon, ki je zelo koristen tako za 
Potrošnike, kakor za proizvajalce, je; zdaj 
pripravljen. Na podlagi tega zakona bo 
vsakomur vstop na trg na debelo dovo
ljen za nakup tudi manjših količin blaga. 
Vsaka, tudi podeželska občina lahko usta
novi svoj trg na debelo. Trgovci, posred
niki, s tem odpadejo in cene se primerno 
v korist potrošnikov znižajo.

Seveda bodo trgovci kljub temu to 
blago lahko prodajali, toda cene bodo 
verjetno tudi oni znižali in tako odpade 
samovoljno navijanje cen.
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RESNICA JN PRAVICA NA KALVARIJI
Zanimivo in obenem žalostno dejstvo 

je, da so na področjih resnice in pravice 
nerazvite prav tiste dežele, ki se prište
vajo med najnaprednejše in najbolj civili
zirane predele našega planeta. Nič čud
nega, mnogo prikladnejše je lagati pred 
mikrofonom, pred televizijskim oddajni
kom, po časnikarskem papirju in tudi pred 
parlamentarnim zastopstvom kot pa udar
jati na afriški črnski boben.

Na Dunaju, ki je bil Slovencem polnih 
sedem f)o let tak nasilnik, da nas je oro
pal polovico nekdanjega ozemlja in nam 
grozil, da nas s svojim odrivanjem proti 
jugu porine v morje, so uradni avstrijski 
raznarodovalci uzakonili likvidacijo ko
roških Slovencev. To likvidacijo pa sprem
ljajo povrhu še z zasmehovanjem in iro
nijo.

V vodilnem dunajskem dnevniku »Die 
Presse« z dne 15. marca ugotavlja, Fritz 
Molden, v uvodniku pod naslovom »Južna 
Koroška in Južni Tirol«, da živi na Ko
roškem 60.000 - 70.000 ljudi, ki se deloma 
prištevajo »slovenski, deloma vindišarski 
jezikovni skupnosti«. Tako porazdelitev 
in poimenovanje nekega kulturnega na
roda si zares lahko privošči samo držav
ljan dvomljive moralne vrednosti.

Kdo so Slovenci, pove slehernemu zem
ljanu tudi najskromnejši leksikon, kdq 
so »vindišarji« pa bi morali tem u. zem
ljanu raztolmačiti celovški nacisti. Vse do 
prve svetovne vojne niti mačehovska za
tiralka osmih podjarmljenih narodov, Av- 
stroogrska monarhija, ni mogla izstisniti 
devetega plemena, vindišarjev, ampak je 
to storila »demokratična« Avstrijska re
publika.

Nekatere koroške in štajerske Slovence 
je  nemškoavstrijska gospodovalna plast z 
grožnjami in podkupovanjem »zmehčala« 
-v slovensko govoreče in nemško misleče 
kimovce ter jih opremila z »vindišarskim« 
vzdevkom. Tako so avstrijski nacisti na 
Koroškem in Štajerskem v celoti obnovili 
prusko raznarodovalno tradicijo v Sleziji, 
na Poznanjskem, Pomeranskem in po 
ostalih zahodnih slovanskih jezikovnih po
dročjih. S kakšnim uspehom? Vzhodne 
nemške meje po drugi svetovni vojni te 
»uspehe« jasno izpričujejo...

Kulturno kanibalstvo
v osrčju Evrope

Takemu početju v samem osrčju Sred
nje Evrope pravimo kulturno kanibalstvo  
in nič drugega. To kanibalstvo iv- seda j 
avstrijski krščanski demokrati in avstrij
ski socialisti uzakonili, v zasmeh vsem 
napisanim in podpisanim človečanskim  
pravicam, v posmeh organizaciji UNESCO 
in številnim drugim mednarodnim usta
novam, ki se trudijo, da bi zatrle umazane 
kupčije z belim blagom.

S takim ravnanjem pa Avstrijci v ce
loti posnemajo komuniste, proti katerim 
se upirajo. Kakor komunisti, tako tudi 
nemškoavstrijski nestrpneži, ki jih je av
strijska vlada v dunajskem parlamentu 
odlikovala, lomijo hrbtenice slovenskemu 
delu avstrijskih državljanov, jih ropajo 
značajnosti in jih preobražajo v mešance, 
v bastarde. S takim početjem utrjuje av
strijska vlada posredno tudi sam komu
nizem. Kajti nič čudnega ne bo, če se 
bodo zavedni Slovenci proti takemu ko
lonializmu pričeli ozirati po komunizmu, 
ki je v narodnostnih vpra.šinjih tolerant
nejši od nekaterih zahodnih držav in pri 
tem prezirali vsa ostala komunistična hu
dodelstva. Vsej demokratični javnosti je 
treba jasno in glasno povedati, da je av
strijska vlada s takim svojim ravnanjem 
odprla vrata komunističnim agentom na 
Južno Koroško. Samo zaradi bodočih po
gonov na slovenske glasove so komunisti 
glasovali proti likvidacijskemu manjšin
skemu zakonu v dunajskem parlamentu.

Prav v teh dneh naštevajo ameriški 
hsti, koliko mednarodnih pogodb so bolj- 
ševiki od Lenina dalje prelomili. Okrog 
petdeset je teh boljševiških čednosti. In 
vendar - na žalost - niso Sovjeti edini

kršitelji mednarodnih pogodb, tudi Av
strijci niso edini... Ob takem razmišljeva- 
nju se nam vri*02  v spomin poučna zgodba. 
Američan je prispel ;.po dolgem in napor
nem 'potovanju na neko farmo in zapro
sil za steklenico Coca Cole. Namesto te 
so mu postregli s kozarcem čiste studen
čnice. Z užitkom jo je popil, nato pa far- 
merja pobaral: »Kaj mi ne bi mogli pro
dati tega recepta?« Recept resnice pa je 
zelo enostaven: ničesar dodati in ničesar 
izpustiti.

Mirovne pogodbe, Londonski memoran
dum in podobni kupi papirja napisanih 
obljub in podpisanih moških besed izgle- 
dajo do pičce podobni neki drugi zgodbi 
iz galantnih rokokojskih časov na Franco
skem. Zakonski mož je svojo ženo prese
netil in flagranti, pa ga je žena zavrnila: 
»Ja, ljubček, kaj ti svojim očem bolj ver 
jameš kot pa m ojim . besedam«. Zdi se, - 
da je v naših prav nič galantnih časih 
nedopustno, da bolj verjameš lastnim o- 
čem kot pa besedam in flagranti prese
nečenih državnikov...

Morda nam bo kdo očital, da se usa- 
jamo nad delom Zahoda, vendar nas že 
star pregovor poučuje, da so neresnice, 
ki nam jih pripoveduje prijatelj, mnogo 
nevarnejše od tistih, ki jih razširja sovraž
nik. Prijatelju smo prej pripravljeni ver
jeti in mu - nasesti. To bi v ostalem ne 
bilo niti najhujše, če bi resnica spadala 
med dragocenosti, ki so človeku lahko 
tudi nepotrebne. Temu pa ni tako. Resni
co potrebujemo prav tako kot jedačo, 
pijačo in zrak. Tej trojki naših telesnih 
potreb odgovarja trojka duhovnih: resni
ca, pravica in svoboda. Svoboda ne more 
živeti brez pravice. Ce svobodo oddvo
jimo. od pravice in zakonitosti, postane 
baklja svobode utvara ali pa požigalna 
baklja.

Vest dunajskih
parlamentarcev

Pravica ne stoji na lastnih nogah. Pre
den sodnik lahko izreče pravorek, mora 
vedeti, kaj je resnica in kaj krivica; ve
deti mora predvsem, kaj se je zgodilo. 
Avstrijski parlamentarci so bili v teh 
dneh sodniki, sodniki skoraj 100.000 slo
venskih ljudi, živečih v osrčju Srednje 
Evrope. Ali so se zavedali ti krščanski in 
socialni sodniki, kaj je na Koroškem re
snica in kaj j pravica? Ali so ti sodniki, 
doumeli kaj se je dogajalo v zadnjih sto 
letih s Slovenci na Koroškem? Ali so se 
prepričali, kako so nastali »vindišarji«? 
In ali jih pri tem ni oblila rdečica sramu

kot bi jih morala, če so resnični kristjani 
in resnični socialisti? , ---

Brez resnice je vsaka' sodba loterija. 
Pravorek mora biti utemeljen na iskanju 
resnice, saj prav zato velja načelo: ni pra
vice brez resnice in ni svobode brezr-pra.- 
vice!

Zato, gospodje in tovariši poslanici du
najskega' parlamenta, zakaj niste odšli 
na Koroško, zakaj niste odpirali arhivov 
in si ogledovali obledele zemljevide kot 
je n. pr. ta, ki vam ga tu ponatiskujemo, 
da bi se prepričali do kje šo - po nemško- 
avstrijskih znanstvenih virih *- segali še 
pred nekaj desetletji koroški Slovenci in 
kam so jih stisnili nemškoavstrijski kolo
nizatorji: v tri »mešane okraje«. Tako pa 
uradno potvarjajo resnico in krojijo Slo
vencem krivico krščanski in socialistični 
ministri dunajske vlade. Zakaj so ti Slo
venci, katerih dobršen del onečaščate v 
prosvitljenem XX. stoletju še z »vindi
šarji«, samo še sedmina koroškega prebi
valstva, kot s tipičnim farizejstvom zatr
juje vaš Fritz Molden? Zato gospodje in 
tovariši, ker je bilo in je tisto početje na 
Koroškem »najvišja patriotska čednost«, 
na Južnem Tirolskem pa je enako početje 
»smrtni greh«.

Bogaboječi krščanski demokrat (O. V. 
P.) Walter Weissmann je v dunajskem

parlamentu pred glasovanjem o zakonskem 
osnutku za likvidacijo koroških Sloven
cev vzkliknil: »Paralela med Južno Ti
rolsko in Južno Koroško ne obstoja. Na 
Južnem Koroškem je ljudsko glasovanje 
uspelo očitno v korist Avstrije«. Gospod 
Weissmann se pri tem ni spomnil, da so 
Slovenci na Koroškem čakali na plebiscit 
polnih 700 let. Naj čaka g. Weissmann na 
Južnem Tirolskem pod sedanjimi pogoji, 
ki so neprimerno ugodnejši za Nemce na 
Južnem Tirolškem kot so bili kdaj koli v 
zgodovini za Slovence na Koroškem, samo 
eno desetino tega obdobja, recimo do leta 
1992, potem bo njegova paralela med Juž
no Tirolsko in Južno Koroško vsestran
sko uveljavljena. Kakšen bo izid takega 
južnotirolskega plebiscita pa mu že danes 
lahko pove številčno razmerje med Nemci 
in Italijani v Bocnu ali Meranu. Zaradi 
popolnosti »paralele« bodo morda - po 
avstrijskih plebiscitnih vzorih - tudi Ita
lijani poskrbeli za primerna teritorialna 
podkupovanja (Trbiški okraj!) in nagrade 
razkošnih dvorcev na Vrbskem jezeru.

Tu objavljeni narodnostni zemljevid na 
Južnem Koroškem iz leta 1345 z vso re
sničnostjo dokazuje avstrijskim Nemcem, 
da bo podoba Južne Tirolske že čez tri 
desetletja istovetna podobi današnje Ko
roške.

Glavni odbor Slovenske demokratske zveze za Tržaško  
ozemlje je  na svoji seji, dne 22. marca 1959 ob polni udeležbi 
soglasno sprejel naslednjo

P R O T E S T N O  R E S O L U C I J O
Demokratični Slovenci, organizirani v Slovenski demo; 

kratski zvezi za Tržaško ozemlje energično protestiram o proti 
sistematičnemu raznarodovanju naših bratov na Koroškem, ki 
jih nemškoavstrijske oblasti ini zasebniki dosledno izvajajo 
že stoletja. Samo v zadnjih sto letih je nemškoavstrijska na; 
rodna nestrpnost po tradicionalnih načelih »pritiska proti ju; 
gu« odrinila avtohotne Slovence od Gospe Svete in pobočji Vi; 
isokih Tur na Obronke Karavank. T o se je  dogajalo z nasilnim 
naseljevanjem Nemcev na slovensko zemljo, z ustrahovanjem 
Slovencev v »vinidišarje«.

Demokratični Sovenci Tržaškega ozemlja pozivamo sve; 
tovno javnost in zadevne mednarodne organizacije, da v in« 
teresu notranjega miru v osrčju Evrope iztrebijo preživelo ko* 
lonialno in raznarodovalno dediščino nacizma in fašizma.

Trst, dne 22. marca 1959.
GLAVNI ODBOR 

SLOVENSKE DEMOKRATSKE ZVEZE 
ZA TRŽAŠKO OZEMLJE
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NARODNOSTNI ZEMLJEVID SLOVENCEV IZ LETA 1845. Posnetek iz »Allgemeiner Ethnographischer Atlas«, Verlag 
Heinrich Berghaus 1851, izdelan po uradnem zemljevidu »Ethnographische Karte der Oesterreichischen Monarchie 1845«, 
dokazuje »uspehe« odrivanja Slovencev proti jugu v zadnjih 100 letih. To nasilje so Avstrici uzakonili ob trobetanju nasilja

nad Južnimi Tirolci.

Krmite in ste kričali: kako naj se otro- 
pi- nRijškjh<<i®seljencev na slovensko zem- 
lj& po šolah slovenščine? Koroški
in drugi Slovenci ter še vsi oni zemljani, 
katerih dežele ne spadajo med nerazvita 
področja resnice in pravice, vam lahko 
odgovorijo z vašimi lastnimi besedami, ki 
jih uporabljate pri obrambi Južnih Tirol
cev: pošljite te starše in otroke tja, od
koder so prišli, pa se jim ne bo treba 
beliti glav s slovenščino! To je namreč 
prav ista modrost, s katero pošiljate Ita
lijane tja, odkoder so na Južno Tirolsko 
prišli.

Kaj niste, gospodje poslanci, kot aktiv
ni katoličani opravili pred glasovanjem v 
dunajskem parlamentu velikonočne izpo
vedi, ali si niste izprašali svoje krščanske 
vesti? Ta vest bi vam namreč narekovala, 
da glasujete proti raznarodovalnemu ko
lonialnemu vladnemu zakonskem osnutku, 
ne samo zato ker ste verni katoličani, 
ampak tudi zato, da s svojim ravnanjem 
v tem trenutku ne bi Južnim Tirolcem 
porivali noža med pleča. Ce bi glasovali 
tako kakor je velevala vest in ne tako 
kakor so vam šepetali koroški nacisti, ki 
so že enkrat pokopali Avstrijsko republi
ko, bi bili pravični sodniki pred Bogom 
in pred svetovno javnostjo. Tako pa ste 
se ponižali na raven komunističnih ljud
skih sodnikov, ki sta jim resnica in pra
vica pištola in ječa.

Prav to glasovanje v dunajskem parla
mentu je ponovno dokazalo, kako je nuj
no, da se v mednarodni politiki dokončno 
odpravi tako občutno pomanjkanje resni
ce, nad čemer trpimo vsi, ter postaja 
vsaka pogodba kos ničvrednega papirja in 
kjer se križata pojma »napad« in »napa
dalec«? Kdo naj določa napadalca, In si
cer tako, da bo ves svet priznal, tako na 
Koroškem in Južnem Tirolskem kot pov
sod po svetu: da, prav ta je napadalec? 
Oba primera na Koroškem in na Južnem 
Tirolskem spet potrjujeta, da boluje del 
sveta na velikem pomanjkanju resnice in 
da je zato nujno potrebno njeno proiz
vodnjo orjaško povečati.

Tako proizvajalno središče že obstoja. 
To je mednarodno razsodišče, vendar ži
votari ta ustanova vse preveč v zatišju, 
izven vihravosti svetovne politike. Av
strijci grozijo s pritožbo na kako medna
rodno ustanovo, če italijanska vlada ne 
bi izpolnila pogodbenih obvez. Vse to je 
lepo in prav, saj odpira dunajska vlada s 
tem vrata- razsodišča tudi koroškim Slo
vencem. Tam bo Avstrija lahko zopet na
stopala v vlogi dvoličnega Januša, ki z 
enim obrazom gleda na Južno Tirolsko, z 
drugim pa na Južno Koroško, kot je to 
njena navada še iz časov dvoglavih or
lov. Tokrat pa bo nastopala v vlogi toži- 
telja in obtoženca v eni osebi, kar pa ji 
najbrž ne bo preveč všeč.

Resnico in pravico
tudi v Evropo

Vsi ti dogodki, ki na Zahodu niso osam
ljeni, dokazujejo nujno potrebo po moral
ni pomoči velikih demokratičnih središč 
tistim državam, ki tako očitno trpijo na 
pomanjkanju resnice in pravice.

Ce hoče Zahod, da bo Evropa notranje 
krepka in odporna, potem morajo njeni 
narodi pokazati pogum, da se posebno v 
vprašanjih kulturne manjšinske zaščite 
odrečejo že enkrat pretiranih vrhovno- 
stnih prenapetosti devetnajstega stoletja 
in norosti pravnega centralizma, ki ga 
tako ušpešno krmijo nacistični in fašistič
ni ostanki.

Kaj zadržuje Avstrijo in Italijo na eni 
strani in Jugoslavijo in Italijo na drugi 
za širokosrčno rešitev narodnostnih vpra
šanj na Južnem Tirolskem, na Koroškem, 
na Tržaškem, Goriškem in v Beneški Slo
veniji? Ali niso bili Grki in Turki dovolj 
zgovorni pri reševanju mnogo težjega ci
prskega vprašanja?

Velika noč je pred nami. Na Koroškem 
so kristjani in socialisti pribili slovenski 

(Konec na 4. str.)
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Težave z razvetljavo
MIHAEL SOSCENKO

Da bi si lahko privoščili lastno stano
vanje - tako daleč v Sovjetski zvezi še 
nismo. Za sedaj imamo pri nas samo skup
na, komunalna stanovanja. Tu smo vsi 
stalno med ljudmi; lahko se porazgovori- 
mo, včasih posvetujemo in tudi skregamo.

Seveda povzroča tako življenje tudi 
neprijetnosti in škodo. Tako nam n. pr. 
dela velike težave električna razsvetljava. 
Ne moremo in ne moremo se sporazumeti, 
kako naj izdatek medsebojno obračuna
vamo.'

Kasneje, ko bo naša industrija v pol
nem razmahu, takrat si bo zaradi mene 
vsak najemnik omislil lahko tudi po dva 
števca! Sedaj pa nas nenehno preganjajo 
same težave.

V skupnem stanovanju nas je devet 
družin z eno samo električno napeljavo! 
Z enim samim števcem! Ob koncu meseca 
se pri obračunavanju kopičijo nesporazu
mi in včasih tudi umori in poboji.

Morda boste dejali; »Zakaj pa ne obra
čunavate po številu žarnic?« Tudi iz tega 
ni nič.' Uvidevni najemnik žveči ob sve
čani razsvetljavi tja do polnoči... Potem  
se vedno najde no kak razumnik, ki brska 
po starih knjigah do ene ali še dalje v 
noč in se ne meni za skupno blaginjo. 
Pri vsem tem morda še zamenja svojo 
žarnico z močnejšo, da prebira svojo al
gebro kot ob belem dnevu! Ali pa si mor
da na električnem kuhalniku pripravlja 
čaj ali rezance! Vse to je treba upošteva
ti.

Pri nas smo imeli najemnika, ki je

prav iz teh razlogov znorel. Nič ni spal, 
ampak vselej ogledoval, kdo izmed na
jemnikov prebira ponoči algebro in kdo 
pogreva na kuhalniku poljske pridelke. 
Takrat se je naš račun za razsvetljavo 
sukal največ okrog dvanajst rubljev, v 
najslabšem primeru se je pomaknil na 
trinajst. To prav zato, ker je dotičnik 
tako skrbno oprezoval! Možakar dobesed
no ni spal; vsakih pet minut je bil na 
nadzornem pohodu. Enkrat je stopil sem, 
drugič tja in stalno žugal, da bo s sekiro 
pobil tistega, pri katerem bi. ugotovil čez
merno uporabo. Človek se samo čudi, da 
pri tem tudi ostali najemniki niso znoreli!

Vsekakor, takrat nismo mesečno pla
čevali več kot dvanajst rubljev. Nenado
ma pa jih je bilo šestnajst. Pošteni najem
niki so protestirali: »Mi varčujemo na 
vse kriplje, drugi pa razmetavajo z raz
svetljavo. Tako seveda tudi mi ne bomo 
več varčevali!«

Po enem mesecu smo se zrinili že na 
devetnajst rubljev.

Najemniki so godrnjali, plačali pa so 
le. Luči zatem sploh niso več ugaševali, 
nenehno so prebirali algebro in kuharili.

Naslednji mesec smo se srečno pri
vlekli na šestindvajset rubljev. Skratka, 
ko smo števec porinili na sedemintrideset 
rubljev, so nam dobavo toka ustavili. Vsi 
so se namreč upirali plačilu. Edino eden 
takihle razumnikov je prosjačil in mole
doval in se oklepal električne napeljave, 
pa ni nič zaleglo, napeljavo so nam pre
rezali.

Seveda je to le začasen ukrep. Prav
zaprav ni nihče proti elektrifikaciji. Pa 
saj je že pomlad v deželi. Dnevi so stalno 
daljši. In kmalu bo tu poletje. Ptički že

veselo prepevajo. Razsvetljava pa je pov
sem nepotrebna!

No, do naslednje zime si bomo zadevo 
verjetno še premislili. Pozimi pa bomo že 
še nadaljevali z električno vojno. Do te
daj pa se moramo malo oddahniti.

Zakonski križi
Gospa Mica je že na vratih grmela kot 

star vojaški boben. »Miha! Miha! Komaj 
dobre pol ure sem iz hiše - samo korak k 
frizerju -, in moj Bog, kako izgleda sta
novanje! Tu glavnik! Tam na mizi zrcalo! 
Pet kravat na postelji zato, da si mož 
eno samo priveže! To so moški! Stare 
hlače, vržene kar čez stolico! Kakor mu 
nekaj pade iz rok, tako tudi obleži. Tu - 
eden, dva trije pomazani pepelniki! Ko
zarec brez podstavka na politirani mizi! 
Kiantarice na preprogi, zraven pa prazna, 
cigaretna škatla! Polovica časnika na sto
lici, druga polovica na mizi! Miha! Miha! 
Ti me boš spravil še v grob! Rada bi 
samo vedela, kako bi izgledalo naše sta
novanje, če bi bila štirinajst dni zdoma!«

In res jo je gospa Mica pobrala nekoč 
za štirinajst dni k svoji materi na obisk. 
Miha je ostal sam doma. Mož pa je vedno 
mož. Nikoli ni posebno rahločuten do 
sobne opreme. Vsem moškim na tem svetu 
primanjkujejo lepe čednosti. Vsi radi 
udobno stanujejo, hleva pa ne marajo.

Prav Zato je tudi Miha, koruzni vdovec 
vsako jutro pred odhodom v službo skrbno 
pospravil stanovanje. Na svoje mesto je 
postavljal lonček za kavo, skodelico s 
podstavkom; v hladinik je odnašal maslo 
in marmelado, uredil posteljo, spravljal 
umazano perilo v kopalnico, včasih pa je 
prijel tudi za metlo.

Štirinajst dni je kaj hitro minulo. Zve
čer, dve uri pred ženinim prihodom, je 
bilo stanovanje prav takšno kot tistega 
dne, ko se je gospa Mica poslovila. Celo 
okna so bila očiščena, preproge izprašene, 
kad v kopalnici oprana, sveže brisače 
obešene, kozarci zbrisani v kredenci, pe
pel v štedilniku odstranjen...

»No, sedaj pa naj Mica kar vstopi«, si 
je s ponosom in samozavestjo pripove
doval Miha, ves zadovoljen med svojimi 
štirimi stenami. »Ali bo odpirala oči, ko 
bo ogledovala stanovanje«, je kar glasno 
pripomnil.

Cim bolj pa je razmišljeval o ženinem  
svidenju, tem bolj se mu je vrival dvom
v podzavest. Njegovi dokazi o neupra- 
vičnem dnevnem .godrnjanju .ljube sopro
ge so se nenadoma zamajali. Tisti njeni 
opomini, kako bi izgledalo stanovanje, če 
bi je enkrat štirinajst dni ne bilo, ga na
enkrat niso več zbadali. Ali ne bo Mica 
užaljena - je premišljeval Miha -, če najde 
stanovanje pospravljeno? Mica je vseka
kor odlična slovenska gospodinja in je na 
svojo vnemo za red in snago z vso pra
vico ponosna. Pri njej vlada načelo: brez 
mene ne gre, moj mož bi bil brez mene 
izgubljen, Boga naj zahvali, da me ima. 
Prav zaradi tega ga ima rada, ker je tako 
nereden, in jo zato tudi potrebuje. Gotovo
- je premišljeval Miha - sedi Mica sedaj v 
vlaku, misli name prav tako kot jaz na 
njo, in v misli si slika strahotno podobo 
stanovanjskega razdejanja.

Seveda, nekaj tistih vsakdanjih zmer
janj in godrnjanj mu ne uide. Tega je 
tudi vajen, in brez tega bi mu nekaj manj
kalo, bi se mu dom odtujil - in njej, no 
bodimo pošteni, - tudi. Pcleg tega se go

tovo že neznansko veseli, kako bo stano
vanje spet spremenila v tisto škatlico, na 
katero je tako ponosna. Naj ima pri vsem  
tem še toliko dela, saj mu drugače ne 
more dovolj prepričevalno dokazati, da jo 
tako neobhodno potrebuje. Kako bi ven
dar stanovanje izgledalo, če bi štirinajst 
dni...

Miha je bil nad svojim pospravilom  
čedalje manj navdušen. Ce bi Mica se
daj odprla vrata in se prepričala, kako 
imenitno se Miha znajde sam. brez nje...

Ko je Miha čez dve uri pripeljal Mico 
s kolodvora domov, je našla stanovanje 
prav takšno, kot bi si ga drugačnega sploh 
ne mogla zamisliti: prazne steklenice pod 
mizo in po kotih, umazana posoda še od 
zajtrka, pepelniki natrpani ogorkov, po 
stolicah nič koliko krjjig in časnikov. Kad 
zamazana od milnice, brisače črne kot bi 
z njimi čistil čevlje, niti ena sama obleka 
ni visela na obešalniku, plašč se je val- 
ljal nekje po tleh, štedilnik je bil do vrha 
napolnjen s pepelom in sajami, preproga 
na gosto posuta z drobtinami in zgorelimi 
vžigalicami, kuhinjska posoda umazana do 
zadnjega lonca in poslednje ponve, prav 
taki so bili tudi krožniki in jedilno orod
je za 12 oseb.

Miha se je v resnici potil, da je v 
dobri uri opravil tako težaško delo, da je 
ustvaril hlev samo zato, da ne bi razoča
ral in užalostil svoje žene.

»Ti moj ljubi Bog! sem vedela, da dru
gače tudi biti ne bi moglo!« je kričala 
gospa Mica. Oh, če bi mene ne bilo, Miha, 
v gnoju bi izdahnil! Ze vidim, da ne smem 
nikamor.«

Prav to si je želel Miha. Nenadomestlji
vi ljudje so nam vendar tako krvavo po
trebni.
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Delo Tržaškega občinskega soeta
Poleg tekočega upravnega dela, se je 

tržaški občinski svet ukvarja l tud i s pre- 
osnovo občinskih financ. K akor je znano, 
je vlada predložila parlam entu  zakonski 
načrt, po katerem  bi m orale občine u rav 
novesiti svoje dohodke in izdatke, to se 
pravi, m oraie bi se finančno norm alizi
rati.

P rim ank lja ji ita lijansk ih  občin znašajo 
nam reč letno 250 m ilijard  lir. Od vseh 
večjih ita lijansk ih  občin sta ak tivn i samo 
občini v T urinu in Bologni. Tako je drža
va prim oiana, da z leta v leto pokriva 
občinske p rim an jk lja je  in s tem razpola
ga tudi z občinsko sam ostojnostjo.

Osnutek novega zakona za preosnovo 
občinskih bilanc je naletel na odpor Vse
državne zveze ita lijansk ih  občin (A. N. 
C. I.), k je r je  včlanjena tudi tržaška 
občina. O dbor zveze je na svojem zboro
vanju  meseca oktobra 1958 izglasoval re 
solucijo, k je r  ugotavlja, da novi zakonski 
načrt predvideva zgolj om ejena določila, 
da pa stanje posam eznih občin nareku je  
mnogo učinkovitejše ukrepe, ki bi m orali 
pam etno in organično preosnovati občin
ske finance. Resolucija g raja  nekatere  čle
ne tega načrta, ki so povrhu še nasprotni 
upravni decentralizaciji in občinski samo
upravi, ki ju državna ustava priznava.

Resolucija zahteva ukinitev  m anjših 
davščin, kot so na p rim er davščine na 
hišne pomočnice, vozila, k lavirje, biliarde 
i. n. te r  odklanja vsako novo državno 
davščino v brem e občine in dežele, v ko
likor istočasno ne navaja  v ira  dohodkov 
za nova brem ena.

T ržaški občinski svet se je lanskega 
oktobra v Rimu ni mogel udeležiti seje 
Zveze ita lijansk ih  občin, ker je na občini 
vladal kom isar, zato pa je na svoji seji 
20. m arca obravnaval resolucijo, s katero 
naj bi se tudi tržaška občina pridružila  
zahtevam  Zveze ita lijansk ih  občin.

V razpravo je posegel tudi svetovalec 
S. L. dr. Josip  Agneletto, ki je poudaril, 
da je pogoj za občinsko sam ostojnost in 
neodvisnost predvsem  finančna sam ostoj
nost občine. Spom inja se časov, ko so 
bile naše občine od države neodvisne, ko 
so same določale vire novih dohodkov 
z občinskimi dokladami na državne davke, 
ko se država sploh ni vmešavala v občin
ske zadeve in finance, ker je bila občina 
povsem avtonomna. Danes pa mora obči
na za vsak izdatek in važnejši sklep ča
kati na potrdilo od zgoraj. Zato je skrajni 
čas, je poudaril dr. Josip Agneletto, da 
parlament prizna v smislu državne usta
ve občinam samoupravo in temu primerno 
reformira tudi finance občin in pokrajin. 
Ker resolucija te spremembe zahteva, bo 
govornik zanjo tudi glasoval, Občinski 
svet je to važno resolucijo sprejel so
glasno,

Odkup ljudskih stanovanj
Z odlokom republiškega predsednika z 

dne 17. 1. 1959, je bil vsem stanoval
cem ljudskih hiš, ki so bile zgrajene z 
državno podporo ali pa jih bodo zgradile 
naslednje ustanove: Avtonomni zavod za 
ljudska stcnovanjja (I.A.C.P.). Vsedržavni 
zavod za državne uslužbence in državne

P O D P IR A JT E

SLOVENSKO
DOBRODELNO

DRUŠTVO

[^Dogodki dom a^
D VO JN A M O RALA. Ob nastopu sloven
ske liste na Tržaški univerzi je »Novi 
lista upravičeno zavračal napade na slo
venske akademike s strani katoliškega 
glasila »Vita nuova«, kar je storila tudi 
»Demokracija«. Napadi pa se niso omeje
vali na S lovencem nenaklonjen tisk. Vetr- 
njaško kolebanje »Pr. dn.« - od besnih 
napadov do obrambe - pa je bilo v svojih  
namenih ustvarjanja zmede med sloven-  
slovenskimi akademiki še mnogo nevar
nejše od vseh izbruhov italijanskega ti
ska. Svojih  namenov titovci res niso do
segli, k  temu pa ni prav nič pripomogel  
»N. L«, ki ni našel ene same besede graje 
proti takemu protislovenskemu titovske
mu izigravanju. Tudi ob tej priložnosti 
so titovski kaporjoni dokazali, da jim  je 
slovenska zavest deveta briga, stranskar-  
ske špekulacije pa višek političnega pre
kupčevanja.

# # *
SVOBODNI PREHODI D RŽA V NE  MEJE 
spadajo med državljanske p a v ic e .  Tako  
je odločilo najvišje italijansko ustavno  
sodišče in s tem  razveljavilo fašistični 
zakon, ki je kaznoval pobege iz političnih  
pobud v tujino, kot protiustavni ukrep.  
Ustavno sodišče je ugotovilo, da spadata 
svobodni odhod v  tujino kakor tudi pri
hod v  državo med  ustavne pravice držav
ljanov. Te svobode, utemeljuje  sodišče, ni 
mogoče omejevati iz političnih razlogov, 
ker jamči ustava popolno politično pro
stost vsakem u državljanu.

* S« '*
NOVO SO LSKO  POSLOPJE  V CEROV- 
LJAH. Gradnjo nove šole v Cerovljah so 
končno izlicitirali na javni dražbi za 
okrog 10 milijonov lir. Z delom bodo že 
v kra tkem  pričeli. Na zahteve večine vaš
čanov, da bi se novo  šolsko poslopje zgra
dilo sredi vasi, se oblasti niso ozirale.

*  *  *

MINISTER ZA  TRG. M ORNARICO V  
TRSTU. Pred dnevi je bil v našem mestu  
na obisku minister za trgovsko mornari
co Jervolino. Minister je poslušal pospo-

železriice, dovoljen prostovoljni odkup teh 
stanovanj. P rav ico  na odkup im ajo vsi 
najem niki, ki so jim  stanovanje dodelili, 
v prim eru  sm rti r a  najem nikovi najbliž
ji sorodniki, ki so ž njim  tudi stanovali. 
Površina stanovanja  po tem  odloku ne 
sme presegali 18 kvadra tn ih  m e to v  za 
vsakega družinskega člana. Oe bi bila 
družina za zasedeno stanovanje prem alo 
številna, ima najem nik  pravico do odku
pa prim ernega stanovanja  tudi v kaki 
drugi hi M z ljudskim i stanovanji. O dkup
no ceno bo določila posebna k imisi.ij na 
podlagi tržne cene na dan, ko sc objavi 
razglas o odkupu.

Tako določeno kupno ceno bodo znižali 
za 30 odstotkov in še za če trt odstotka za 
vsako leto najem nikovega b ivanja v sta
novanju do največ dvajset let. Na ta na
čin znižano kupnino kupec lahko odplača 
takoj ali pa v dvajsetle tn ih  mesečnih 
obrokih z dodatkom  5.8 odstotka obresti.

Ločenih posam eznih stanovanj pa ni 
mogoče odkupit’', am pak m ora odkup ob
segali celotno poslopje, oziroma m oia za 
odkup biti p rip rav ljen ih  vsaj 7/10 vseh 
najem nikov. N ajem niki, ki ne bi prosili 
za odkup, se bodo v takem  prim eru  p re 
selili v drugo stanovanje, ki pa m ora biti 
istovetno tistem u, ki so ga dosedaj imeli 
in ga m ora presk rbeti lastnik poslopja. 
Stanovanja, ki ostanejo na ta način prosta, 
se prodajo na- javni dražbi med osebe, ki 
im ajo pravico do ljudskih stanovanj.

Zakon je socialno izredno važen, ker 
nudi tud i sirom ašnim  slojem možnost, da 
pridejo  pod ugodnim i pogoji do lastne 
streh e . Na drugi stran i pa se bodo na ta 
način v ljudskih stanovanjskih  hišah na
loženi kap itali sprostili in ž njim i bodo 
gradili lahko druga ljudska stanovanja.

Komisija načelnikov strank  občinskega 
sveta je z večino glasov sprejela lcomuni-

V nedeljo dne 22. t. m. je zboroval v 
lastnih prostorih v ul. Machiavelli 22-11. 
glavni odbor Slovenske demokratske zve
ze, ki so se ga polnoštevilno udeležili čla
ni glavnega odbora.

Po prečitanju zapisnika je o organiza
cijskem delu Zveze poročal prof. Rudolf, 
ki je obenem prikazal zgodovinski razvoj 
koroških Slovencev do najnovejših dogod
kov v dunajskem parlamentu. Po živah
nem razpravljanju je odbor soglasno spre
jel resolucijo, ki jo objavljamo na drugem  
mestu,

O delovanju šolskega odbora je izčrp
no poročal dr. Rudolf Marc, nato pa je 
predsednik dr. Josip Agneletto izčrpno 
poročal o delovanju tržaškega občinskega 
sveta, kakor je to razvidno iz članka da
našnje številke.

Predsednik je nadalje omenil, da so 
letos prvič, odkar obstoja tržaško vseči- 
lišče nastopili slovenski demokratični vi- 
sokošolci z lastno listo pri volitvah v uni- 
verzitetni-visokošolski upravni odbor. Ta 
nastop slovenskih akademikov, ki so se 
poslužili le svojih pravic, predvidenih v 
statutu visokošolcev, je sprožil veliko po
zornost po vsej državi in tudi v tujini. 
Demokratični krogi, tudi med samimi Ita
lijani, so nastop slovenskega visokošol- 
stva odobravali ali vsaj poskušali razu
meti. Fašistični krogi pa so ga obsojali in 
poskušali celo z nasiljem preprečiti odo
britev slovenske visokošolske liste. Tem

darske tržaške težave v Zbornici zco.indu- 
strijo, obrt in poljedelstvo, k jer  so govo
rili predsednik Zbornice, predsednik Jav
nih skladišč, odvetn ik  Forfi in g. Malazzi 
kot zastopnik špediterjev. Tržaški  gospo
darstveniki so tako še enkrat obrazložili 
aktivnem u ministrti vsa pereča tržaška  
vprašanja. Kakšen bo uspeh tega obiska, 
bo povedala bodočnost.

* «■ *
PONOVNI R A Z K O L  MED INDIPENDEN-  
TIST1. V gibanju »Fronte za neodvisnost 
je nastala nova kriza. Glavni tajnik Fron
te, Valerio Borghese, je odstopil oziroma - 
tako zatrjujejo njegovi nasprotniki - ni 
bil ponovno potrjen od Glavnega odbora. 
Glavni odbor Fronte - tako poudarja neko  
pojasnilo je izvolil nov Ožji odbor, ki 
naj skliče izredni občini zbor. Po mestu  
krožijo vesti, da je skupno z bivšim glav
nim ta jn ikom izstopilo iz gibanja tudi več  
pomembnih članov Fronte.

* * *
PRVI IZ L E T N IK I V NAŠEM* MESTU. V 
našem mestu so se pojavili že prvi tuji 
spomladanski iz letniki. Poleg Jugoslova
nov, ki jih je »Putnik« prevažal v  Trst 
in druge kraje tudi v  zimskih mesecih,  
so se sedaj pojavili Avstrijci, kljub pro
pagandi naj bi iz letniki zaradi Južne Ti
rolske bojkotirali Italijo.

V tej zvezi je zanimivo pripovedova
nje dunajskega izletnika, ki smo ga spo
znali po čistem naključju. Med drugim  je 
Dunajčan povedal tudi tole: »Mnogi Du
najčani so v zadnjem trenutku prekucnili  
svoje iz letniške načrte iz strahu, m anj iz 
patriotičnih pobud kot iz strahu za svoje  
vozilo. Na Dunaju pripovedujejo namreč, 
da so fanatični nestrpneži nekaterim vo
začem odstranili targo, nekem u drugemu  
Avstrijcu pa celo prekucnili vozilo.«. Kaj  
je resnice na stvari, ne vemo, pripovedo
vanje pa vsekakor dokazuje, da je pro
paganda bojkota živa in tudi uspešna.

« *  *
HIMEN. V Melbournu v Avstraliji sta se 
poročila g. Marija Rudež in g. Marijan 
Oppelt. Našemu vrlemu sodelavcu želijo 
obilo sreče SDZ, SPM in prav posebno  
še akademiki liste »Adria«. Tem  in osta
lim čestitkam se pridružuje tudi uredni
štvo »Demokracije«.

stično resolucijo, ki predlaga določene 
sprem em be k im enovanem u odloku zako
na. Med drugim  tudi znižanje obrestne 
m ere od 5,8 odsto na 3,5 odsto; da ima 
najem nik, ki ni zaprosil za odkup, pravico 
ostati v starem  stanovanju i.t.d. Po veli
konočnih praznikih  bo občinski svet raz 
prav lja l tudi o tej resoluciji.

S: *  *

Z odcepom treh  svetovalcev socialno
dem okratske skupine v občinskem  svetu 
se je števila vladajoče koalicije znižalo 
od 29 na 26 svetovalcev. V prašanje je, ali 
bo tako skrčena koalicija mogla uspešno 
up rav lja ti občino pro ti levičarsko-desni- 
čarski opoziciji od kom unistov do mi- 
sovcev.

Na seji 20. m arca je župan dr. Franzil 
na vprašan je  svetovalca dr. P inkerla  ob
sodil v im enu občinskega sveta izgrede 
in m otenja volitev na tržaškem  vseuči
lišču s strani fašističnih nestrpnežev.

Prošnje za pripustite« h maturi
R avnateljstva Višje gimnazije. T rgov

ske akadem ije in učiteljišča v T rstu  ob
veščajo, da poteče rok za vlaganje prošeni 
za pripustitev  k m aturi 14. ap rila  1959. 
Vsa pojasnila so na vspogled pri ta jn ištv ih  
im enovanih zavodov, k je r  dobijo in tere
senti tudi vsa ostala pojasnila.

Pevsko društvo »A. Tanče« v Nabre
žini priredi z sodelovanjem Slovenske 
Prosvete iz Trsta

Prešernovo  proslavo
v nedeljo dne 5. aprila 1959 ob 16 uri 
v društvenem sedežu v Nabrežini

so se pridružili v borbi proti slovenski 
listi tudi tržaški titovci v svojem tisku. 
Velika večina italijanskih visokošolcev, 
zvesta svojemu demokratičnemu prepri
čanju pa je kljub raznim pritiskom pri
znala, da je slovenska lista zakonita in 
jo je v  vseh instancah odobrila in potr
dila. To moško in pogumno zadržanje de
la čast italijanskim akademikom. Želimo, 
da bi tudi italijanska tržaška javnost po
snemala ta vzgled zlasti v vprašanjih so
žitja in medsebojnega spoštovanja obeh 
narodnosti.

Nastop slovenskih visokošolcev z lastno 
listo na tržaški univerzi je hotenje po so
cialni pravičnosti in enakopravnosti. Li
sta ni imela nakakega namena premikati 
narodnostni značaj tržaškega vseučilišča, 
kakor so hoteli nestrpneži listi podtakniti.

Slovenska visokošolska mladina je lah
ko ponosna na velik moralni uspeh, ki ga 
je dosegla pri italijanskih kolegih, zato 
našim visokošolcem zlasti onim v prvih 
vrstah vse priznanje in topel pozdrav od
bora Slovenske demokratske zveze.

Občinski konsum
Po cenah živil in življenjskih potreb

ščin je naše mesto eno izmed najdražjih 
italijanskih središč. Zanimivo dejstvo je, 
da je meso, kljub znantnemu prilivu iz 
sosednje Jugoslavije, izredno drago. V 
Firencah na primer stanejo deli mesa, ki 
jih pri nas prodajajo od 1500 do 1600 lir 
kg, tamkaj od 1200 do 1300 lir kg. Isti 
deli mesa se dobijo v Portogruaru po 
750 do 800 lir. V svobodni trgovini, kakr
šna je pri nas, so take razlike povsem  
nerazumljive.

Delavske zadruge, ki so bile svoječas- 
no ustanovljene prav z namenom, da nu
dijo delavskemu sloju cenejša živila in 
druge življenske potrebščine, ne morejo 
pri današnjih režijskih stroških opravljati 
svojih regulacijskih dejavnosti nad cena
mi. Dejansko so cene v delavski zadrugah 
več ali manj izenačene s cenami ostalih 
trgovin.

Zaradih takih splošnih ugotavljanj, se 
je v Trstu porodila zamisel, po organizi
ranju ustanove ali podjetja, ki bi učin
kovito vplivalo na čim izdatnejše zniža
nje cen vsakdanjih življenjskih potreb
ščin. S vprašanjem se je ukvarjal tudi 
tržaški občinski svet in imenoval posebno 
komisijo za podrobno proučitev tega pe- 
rečnega vprašanja. Komisijo sestavljajo 
zastopniki vseh strank, predseduje pa ji 
občinski odbornik dr. Rocco. Komisija je

S L OV ENS KO N A R O D N O  
G L E D A L I Š Č E

V TRSTU
V nedeljo 29. t.m. ob 15. uri v pro
svetni dvorani »A. Sirk« v Sv. Križu

MARIJA HOLKOVA

P E P E L K A
GOSTOVANJE 

EKSPERIMENTALNEGA GLEDALI
ŠČA IZ LJUBLJANE

V ponedeljek 30. t.m. ob 17. in ob 20.30 
v dvorani na stadionu »Prvi maj«, 
Vrdelska cesta 7

WILLIAN FAULKNER

H e p i e m  za  v l a č u g o
Predstava v krogu

Po volitvah
Volilni izidi so potrdili naše pravično 

in utem eljeno stališče: »Svoji k svojim!«
- Slovenec voli Slovenca! To m ora biti 
naše geslo tudi za naprej.

Kot sam ostojni in enakopravni člani 
vseakadem ske skupnosti Tržaške univerze, 
smo slovenski akadem iki z G oriškega in 
Tržaškega zmagali: »Adria« je prejela  74 
glasov in dva m andata v akadem ski svet 
(Rudolf, Sfiligoj). Volilna udeležba je 
znašala 37 odstotkov.

Titovski kandidat na repu liste »Uni- 
versita  libera«, je v koaliciji s svojim i 
»naprednimi« italijanskim i pristaši p re 
jel 58 glasov; sam pa le 7 v G orici in 23 
v Trstu.

Številke jasno govore, k je  je »majhna 
neodgovorna skupina« in kam  se je skrila 
»večina«, da o »neumnosti in nepotreb
nosti« našega sam ostojnega nastopa sploh 
ne govorimo. O tem so že tako in tako 
pisali »Piccolo«, »Messaggero Veneto«, 
»Vita Nuova« itd... te r »Prim orski dnev
nik«. Veliki Slovenci om izja »Novega Li
sta« so iz previdnosti le bežno pisali o 
»nameravanem« nastopu S. A. L. »Adria«. 
N apadali so »Vita Nuova« in »prezrli« 
nasprotovanje »slovenskega« dnevnika.

D em okratični izid volitev na univerzi 
potrju je, da je bil »oni« sestanek akade
mikov popolnoma neum esten, vsiljen, na
ročen in povsem škodljiv za slovenske 
akadem ske in terese; saj ni prinesel d ru 
gega kot razdor, ki ga je le lista »Adria« 
ublažila in rešila, kar se je rešiti dalo.

S tatistika pravi, da bi složen nastop 
zagotovil gotovo 4, ob večji volilni ude
ležbi in z ostanki celo 5 m andatov.

Ce bi nastopili na »napredni laični li
sti«, ne bi nikoli dosegli um ika sk ra jne
žev. G rožnje pa so žal p rihajale  tudi s

že večkrat zasedala, njeno delo pa se bliža 
zaključku.

V nekaterih italijanskih mestih so že 
pred časom ustanovili na osnovi poseb
nega zakona, ki je bil na Tržaško ozem
lje razširjen šele po 5. oktobru 1954, nad 
poldrug sto občinskih konsumov, ki se pa 
tudi niso obnesli, saj jih je bilo leta 1946: 
167, leta 1950: 74, leta 1955 pa samo še 36, 
od katerih pa je delovalo le 27. Rimska 
vlada prav zaradi tega ni naklonjena u- 
stanavljanju novih občinskih konsumov 
in je preklicala določilo zakona, s katerim  
je vlada prispevala posebno denarno po
moč občinskim konsumom.

Zaradi nujne potrebe po ustanovitvi 
podobne ustanove, ki bi delovala na zni
žanju cen, je občinska komisija prereše- 
tavala vse okoliščine, ki bi lahko pripo
mogle do ustanovitve občinskega konsuma. 
Za uspešno delovanje bi bil potreben 
sklad 200 milijonov lir. Da bi bili režijski 
stroški čim nižji, se je komisija obrnila 
na ravnateljstvo tržaških delavski zadrug 
z vprašanjem, ali ne bi morda prevzele 
prodajo blaga občinskega konsuma prav 
delavske zadruge.

Ravnateljstvo pa je odklonilno odgovo
rilo. Komisija se je zato obrnila na Gene
ralni komisarjat za vsaj delni prispevek 
v sklad. Izgleda pa, da bo zelo težko zbra
ti denar, ker občina sama nima potreb
nih sredstev ha razpolago. Tako sta sedaj 
pred komisijo dva predloga: da se usta
novi občinski konsum, da pa omeji svoje 
delovanje tako, da od časa do časa zalo
ži trg z večjimi količinami določenega 
blaga po primerno nizkih cenah; ali da se 
ustanovi konsum, ki naj bi redno deloval, 
potreben kapital pa naj bi za začetek do
bavila država z ozirom na posebčn polo
žaj Trsta, ki je v primeri z drugimi več
jimi italijanskimi mesti zaradi vojnih do
godkov mnogo izgubil, medtem ko so o- 
stala mesta pridobila. O teh dveh pred
logih bo morala odločevati občinska ko
misija.

Resnica in pravica na Ralvariji
(Nadaljevanje s 3. str.)

narod na križ resnice in pravice. Ta narod 
pa kljub temu ne bo izdihnil! Prišel bo 
čas, ki mora priti, ko bo slovenski narod 
doma in v tujini končno le prisedel k mi
zi resnice, pravice in svobode, kjer sedi
jo že mnogi afriški in azijski narodi. Ne 
samo v Afriki in Aziji, tudi v Evropi je 
skrajno potrebno odpraviti kulturni kani
balizem in kolonialna zatiranja narodih 
manjšin. Evropi niso potrebni samo ame
riški dolarji, najrazličnejše industrijske 
in druge novotarije, ampak je nekaterim  
evropskim deželam nujno potrebna resni
ca, pravica in svoboda. Američani imajo 
tudi teh dobrin dovolj na razpolago, naj 
Evropi z njimi postrežejo vsaj tako širo
kosrčno kot so to storili pri izvajanju 
Marshallovega načrta!

Kulturni škandal v dunajskem parla
mentu pa naj bo resen memento vsem  
tistim slovenskim zapeljancem, ki se u- 
dajajo utvaram spolzke »fratelance«, ki 
je prav na Dunaju obrodila svoje sadove. 
Pobratimija med koroškimi titovci z av
strijskimi socialisti se je res izkazala: so
cialisti, titovski pobratimi, so glasovali na 
Dunaju za likvidacijo slovenstva.

Ne pozabljajmo, Slovenci in Slovenke, 
da je bil koroški deželni glavar Wedenig, 
ki ie prvi likvidator koroškega slovenstva, 
izvoljen s titovskimi slovenskimi glasovi! 
Prav tako bi socialisti in komunisti sto
rili tudi pri nas, če bi se dokopali oblasti. 
Tega naj ne pozabijo tisti zavedni Slo
venci. ki s svojimi glasovi v dobri veri 
polnijo italijanske komunistične, sociali
stične in neslovenske akademske volilne 
liste!

na univerzi
stran i »Prim orskega dnevnika« in dejstva 
pričajo, da je le 9 glasov m anjkalo »Adri- 
ji«, da ni dosegla 3 mandate.

Naše prep ričan je  da bi dosegli opti- 
mum v vseh ozirih, če bi vsi slovenski 
akadem iki podprli listo »Adria«, ker bi 
bilo tako izvoljenih največ slovenskih 
kandidatov, se je izkazalo za pravilno.

Ob tej p rilik i se zahvaljujem o »Demo
kraciji« in »katoliškem u glasu«, vsem  
kolegom, prija te ljem  in podpornikom, ki 
so nas kakorkoli podprli. P riznanje  gre 
tudi našim  italijansk im  vrstnikom , ki se 
niso dali p rem otiti od to talitarcev.

Naša predstavnika v akadem skem  svetu 
se bosta zavzem ala za sodelovanje v ko
rist slovenskih visokošolcev.

GLAVNI VOLILNI ODBOR 
S.A.L. »ADRIA«

..Pekel je eender pekel"
Profesor dr. Josip  T avčar nas je pred 

kratk im  presenetil s svojim  drugim  gle
dališkim  delom »Pekel je vendar pekel«, 
ki ga je vključilo v svoj letošnji rep e rto a r 
SNG. P ojav  in rast tržaškega dram atika* 
ki od svojega prvenca »Prihodnjo nedeljo« 
očitno zori. nas navdaja  z nem ajhnim  za
doščenjem že tudi zato, ker so med Slo
venci dram atske stvaritve  sodobnosti tako 
redek pojav.

Najnovejše T avčarjevo delo je razum- 
niška stvaritev  s filozofskom oralizirajo- 
čimi zasnovami, ki pa ostajajo samo na
kazane.

D ejanje poteka v peklu, k je r so grešni
ki deležni vseh dobrot, s katerim i krm i 
današnja doba posvetnjake. pekel jih  na
paja do take prenasičenosti, da se vse 
tvarne  in duhovne dobrine sprem injajo  
zaradi neskončne preobilice v resnični 
pekel. Dobrina im a svojo vrednost le, če 
so v človeku še živa poželenja in so za 
njihovo zadostitev potrebni napori, trp lje 
nje, pom anjkanje. Pekel je tak kot ga 
sluti meščan naših dni, ki ga oblikujeta 
m aterializem  in pesimizem.

Avtorju služi pekel samo za pretvezo, 
s katero izraža svoje filozofske zamisli in 
obsodbe prezirljivega in materialističnega 
malomeščanstva, ki je morda res prazno, 
dejansko pa vendar ne tako pokvarjeno 

. kot ga slika avtor. Vodilna osebnost je 
tržaški pek, ki si je z nečednimi kupčija
mi nakopičil bogastvo in se udaja razkoš
ju in razuzdanosti. V teh nasladah je av
tor osredotočil erotiko protagonistov do 
same skrajnosti.

Težko je razumljivo, zakaj je avtor - 
če je že nameraval obsoditi materialistične 
razbrdanosti, pomanjkanje slehernega i- 
dealizma in zdravih načel naše družbe - 
izbral za grešnega kozla določenega za
stopnika socialnega razreda. Razuzdano
sti so ukoreninjene v vseh socialnih pla
steh, tako med gornjimi desettisoči kot 
med malomeščanstvom in preprostim ljud
stvom.

V zgodovini evropskega gledališča ima
mo vrsto moralizirajočih dram in satir, ki 
obsojajo razuzdance, sužnje mamona. Pro
tagonist je slehernik, je lahko simbol vsa
kogar izmed nas, ki pozablja svojega bliž
njega in živi zaprt v stolpu lastne sebič
nosti. V srednjem veku so bila taka dela 
posebno priljubljena v Angliji in Nemčiji. 
Zasledovala so verske in duhovne smotre.

V Tavčarjevem delu, ki ga imenuje 
fantazija, manjka zdravila proti razvrat- 
nosti. Tu ni nobene iskre upanja za greš
nike. Nesrečnež, ki živi brez idealov, 
brez moralnih načel, je obsojen na večno 
pogubjenje prav z vsem tistim, za čemer 
se je v življenju poganjal in ni pri tem 
izbiral sredstev.

Za naše odrsko pojmovanje se na odr
skih deskah razpletajo dejanja, življenj
skosti, ki se stopnjujejo, rastejo. To je 
dognano pri Tavčarju že v prvem dejanju, 
ki obljublja nadaljnih krepkih zamahov, 
s katerimi dramatik razpolaga s pravo 
virtuoznostjo, prav teh pa v drugem de
janju ni. Zdi se, da drugo dejanje bledi 
tako v avtorjevih kot režiserjevih in tudi 
komponistovih rokah.

Tavčarjevo delo je umetnina, ki zapu
šča v gledalcu močan odmev, vendar osta
ja pesimistična satira, ki s tako težo ven
dar ne domuje niti v najbolj zagrenjenih 
dušah. Tavčarjev jezik je včasih še oko
ren in neizpilien.

Režija in scenerija sta se nam poka
zala v izvirnih in učinkovitih zamislih, 
Pavle Merku pa je s svojo spremljevalno 
muziko ustvaril celotnemu delu sijajen 
okvir. Igralci SNG so delu posvetili vse 
svoje sposobnosti. Publika je ustvarjalca 
in sodelavce nagradila s polnim prizna
njem.

PEKARNA
s prodajo slaščic in likerjev v bližini Po- 
liteama Rossetti na prodaj. Ponudbe pod 
»PEKARNA« na upravo »Demokracije«.

Odgovorni urednik:
Prof. IVAN RUDOLF 

Tiskarna Adria, d. d. v  Trstu

U r e d n i š t v o  ’ n u p r a v a :  
Trst, ul. Machiavelli 22-11. - tel. 3-62-75 

Dopisi za uredništvo: 
ulica S. Anastasio l/c  - Tel. 23-039 

G o r i š k o  u r e d n i š t v o :  
Gorica, Riva Plazzutta 18-1. 

CENA: posamezna številka L 30.—
N a r o č n i n a :

mesečno L 50,— — 1*tno L 600,— 
Z a  i n o z e m s t v o :

mesečno L 90.— — letno L 1088,— 
Poštni čekovni račun: Trat it. 11-7928

Seja glavnega odbora SDZ
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FRANCE PREŠEREN 
1 8 4 9 - 1 9 5 9

Obletnica Prešernove smrti * asimli februar « je postala praznik 
slovenske kulture. N a stodeseto obletnico, odkar je  zvonček v Kra* 
nju na Gorenjskem  naznanil smrt našega velikega pevca in  so se v 
odmev zamajali ljubljanski zvonovi, je  prav, da spregovorimo o slo« 
venski kulturi. V enem stoletju so namreč Prešernove ideje in na
četa in njegov zgled obrodili izredno bogate sadove, ki se nam jih 
v družbi drugih narodov ni treba sramovati, marveč lahko ponosno 
pokažemo nanje.

M ajhen narod smo, če se primerjamo z drugimi. Po številu, 
po gospodarski in politični moči prav malo pomenimo. Našim so* 
sedom se ni treba tresti pred nami. Nikogar ne ogrožamo, pa tudi 
nikomur ne želimo biti hlapci. Če nais je Stvarnik pozval v zgodovino, 
ne smemo bežati iz nje. Gotovo imamo tudi mi kaj povedati v tem 
starem, kulturnem osrčju Evrope. Tudi naš glas je potreben v zboru, 
tudi naša barva lepša mozaik narodov. Imamo svoje poslanstvo, 
tako kakor drugi majhni narodi: to poslanstvo je umetniško* 
kulturno.

Prešernovo življenje in delo razodevata predvsem tri ideje, 
tri različne stopnje ljubezni: ljubezen do svobode, ljubezen do do* 
movine, ljubezen do človeštva. Ni drugega pogoja za srečno in 
zadovoljno življenje na zemlji kot ljubezen do vzvišenih stvari. Ona 
je najrodovitnejša: prinaša mir, napredek in blaginjo.

SVOBODOLJUBJE: vsa zgodovina je en sam boj med na=
in svobodo. Koliko krvi je preteklo za veliki cilj narodne in

*:

S tran  3.
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osebne svobode! Vsako nesvobodno ljudstvo čuti v podzavesti željo, 
da bi si samo kovalo postave in  krojilo življenje. Tedaj vstane iz 
njega 'borec meča ali pa borec besede. Slovenci smo dolga stoletja 
tujcu tlačanih, za njegove koristi krvaveli, njemu kopičili bogastvo. 
Besedo, ki smo jo  prinesli izza Karpatov, pa smo ohranjali vsemu 
navkljub. Živela je v vsakdanjem pogovoru, v pesmi, v bajkah, v pre= 
govorih; živela je iz roda v rod na vasi in na polju, v krčmi in v 
cerkvi, na sejmu in na romanju. Trubar, begunec na Nemškem;, jo 
je  prvi pisal v knjigah: dal ji je  novo življenje. Začela je namireč 
živeti tudi zapisana. Bogatila se je v nabožnih knjigah, čistila se  je 
tuje navlake, bolj in bolj je  dehtela po prenovljeni pristnosti. Du
hovniki in učitelji so jo poslušali iz ust zvestega ljudstva, jo zapis 
sovali in zbirali. Čutili so, da je ljudska govorica poglavitni izraz 
samoniklega narodnega življenja, nosilka svobode, do katere ima 
vsak narod pravico. Vse to  se je pripravljalo za tistega, ki je imel 
priti in kateremu je bilo usojeno, da bo kot pesnik izpovedal svojo 
bolečino: svojo  bolečino kot v njem samem zgoščeno bolečino vsega 
naroda, kateri ga je rodil.

Prišel je Prešeren im je prinesel naši besedi poplemenitenje: 
iz vsakdanje pogovorne in ljudskoumetniiške ter kasneje še versko 
in moralnopoučne rabe se je vzdignila v izraz človeške izpovednosti. 
Slovenska beseda je postala posoda naših misli in čustev: Parnas 
Evrope in sveta je Obogatel za nov glas! V Poezijah je Prešeren iz* 
povedal sebe in hkrati ves naš narod, in vsi, ki so za njim peli o le* 
poti maše domovine, o teh »nebesih pod Triglavom«, o gorah in 
poljih in rekah in jezerih in gozdovih in morju, so samo nadaljevali 
'njegovo delo. Vsi. ki so sanjali o svobodi in jo čakali in se nanjo 
pripravljali, so se hranili iz Prešerna. Vsi, ki so se zanjo bojevali m 
umirali ali pa si v njenem  imenu nalagali na pleča križ begunstva, 
so bili duhovni dediči Prešernovi, dediči pesnika, ki je klical: Rabel- 
ne zatret im tirane! Prava sreča, prava umetnost, prava kultura s 
poroštvom nesmrtnosti v sebi lahko raste samo v duhovni svobodi 
in i-z nje. Z velikim geslom svobode so se  zasužnjena ljudstva otre* 
sala tujega jarm a, se zedimjevala in se * če svobodi ni sledila nadu= 
tost, oblastnost in grabežljivost 5 uvrščala v složno družino narodov.

RODOLJUBJE: Trubar je bil ves nežen, kadar mu je beseda 
nanesla na Slovence im slovenščino, Vodnik je  sainjal o Iliriji ; novi 
Sloveniji, ki bo prstan Evrope, Prešeren pa je jokal hkrati z dom o
vino spričo narodne nezavednosti svojih rojakov. Za njim je Gre« 
gdrčič sejal kaplje svoje srčne krvi »po doleh in po bregeh«, da bi 
iz nje zraslo cvetje domovinske ljubezni. Jenko, Stritar, Meško, 
Finžgar, Cankar, Župančič, Gradnik, Kosovel, Balantič * vsi ti in 
še mnogi drugi so ljubili, zdvajali, trpeli, jokali, tolažili, opevali, ve* 
rovali: vsak po svoiern značaju, n/a svoj mačin im skladno s svojim
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časom so izpovedovali svojo bol kot zgoščeno bol vsega svojega 
naroda. Našli so za svoje čustvo najlepšo besedo in  jo  vsejali v srca 
svojih rojakov. Danes vidimo, kako Taste ta beseda v Sloveniji in v 
zamejistvu « in kako je zaživela in noče umreti v Kanadi, v Združe* 
nih državah, v Argentini, v A vstraliji: povsod tam živi, k jer se je 
znašla kopica Slovencev, ki sanjajo o prstanu Evrope, o deželi med 
snežniki, morjem in panonsko nižino. N e m orejo je  pozabiti, kakor 
Odisej ni pozabil revne, male, skope, gorate Itake. Pišejo o tujih 
deželah, o tujih ljudeh, o tujem  življenju, toda s slovenskim srcem 
in s slovensko besedo. »Zemlja kranjska«, s katero je jokal Pre* 
šeren, se je skrivnostno razširila v brezmejnost: duhovna Slovenija 
je povsod tam, k jer so Slovenci.

ČLOVEKOLJUBJE: ako se človek 'zapre sam vase im pretrga 
vezi z drugimi ljudmi, usahne v zaostalosti in zapuščenosti. Isto bi 
bilo tudi z narodom, ki bi se v svoji namišljeni veličini sebično 
obdal s kitajskim zidom, Pravo sožitje med ljudmi in narodi je 
možno le na tam el ju bratstva, medsebojnega razumevanja in vza= 
jemme pomoči. Pregrade med ljudmi in narodi pa ruši edinole kul= 
tura, ki temelji na občečloveških vrednotah. Med njimi sta po gl a* 
vitni znanost in umetnost. Kultura mora zbliževati raznolike narode 
v miru in enakopravnosti, tako kakor skrbna mati druži v ljubezni 
in enakosti vse svoje otroke, neglede na njih moč, nadarjenost, 
starost in spol.

Glasnik takega bratstva med narodi je bil Prešeren. Sanjal je 
o dobi, ko bodo vsa ljudstva hrepenela po miru in bo sužnost izgi* 
mila s sveta. Danes vidimo, kako si ta ideja bratstva v svobodi zma= 
govito utira pot po vseh celinah. N e verujemo sicer v raj na zemlji, 
ker bodo v človeku zmerom vladale poleg plemenitosti tudi strasti, 
ki so posvoji naravi sovražne miru in redu. Toda če bo plemenitosti 
zmerom več, strasti pa manj in manj, bo pomen vsakega posamez*' 
nega človeka in tudi naroda nenehno rasel.

Razen svobodoljubja, rodoljubja in človekoljubja pa je Pre* 
šeren izpovedal tudi svoja najskritejša človeška čustva: upanje, 
strah, ljubezen, skrb, dvom, vero in pogum. Dobro je vedel, da mora 
biti Umetnik zunanje in notranje svoboden. Policija in cenzura 
in  ovaduhi ga dušijo prav tako kakor prevelika navezanost na ze* 
meljske dobrine. Zato je opeval pesnikovo brezprimerno bogastvo 
v svobodi: pesnikov dom je ves svet, sitreha njegova brezmejno 
nebo, srebrnina jutranja rosa in zlatnina čista sončna zarja. Ob 
tolikem bogastvu strasti nimajo moči in smrt ni težka, posebno ne 
človeku, kateremu je svet storil mnogo krivic.

Prešeren je izpovedoval to, kar je  mislil in čutil. Samo otrok 
in umetnik govorita iskreno in naravnost iz srca, zato ker ne pozna« 
ta hudobije in se je  torej ne bojita; kakor hitro se v njima naseli
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zlo, jen j ata b iti otrok in umetnik. Samo otrok in umetnik ne poanata 
laži, zato govorita resnico, tisto, o kateri beremo v evangeliju, da 
nas bo osvobodila. Če pa je Učenik o otrocih dejal, da bo samo 
tisti, ki bo njim  enak, prišel v nebeško kraljestvo, potem se noben 
pravi umetnik nima bati smrti.

Ljudje tega sveta so od umetnikov zmerom pričakovali ka* 
kih koristi zase. Učili so jih, svetovali so jim, naročali so jim, uka* 
zovali so jim, kaj in kako naj ustvarjajo. Prešeren je na usta samega 
Boga zavrnil vse take ljudi: »Pusti peti mojga slavca, / kakor sem 
mu grlo vstvaril!« Pel je to, kar je čutil in kakor je čutil, pa naj 
so ga grajali ali hvalili. Za Prešernom je  edinole Cankar hodil za? 
vestno, pogumno in ponosno po tej ravni poti.

Beseda duhovnikov in redkih svetnih izobražencev, beseda 
kmetov in pastirjev, hlapcev in dekel in služinčadi po potujčenih 
slovenskih mestih je nenadno spregovorila iz »Kranjske Čbelice«: 
požlahtnjena, izbrana = potrjena za vsako, tudi najzahtevnejšo rabo! 
Začelo se je veliko zmagoslavje naše besede. Po zgledu njenega 
prvega svečenika so kasnejši pesniki in pisatelji premagovali vsako* 
vrstne težave in prenašali raznoliko trpljenje, samo da bi obogatili 
književnost in vobče kulturo svojega naroda, ki je ne po svoji, 
temveč po tuji krivdi tako pozno vstal v življenje. Slovenski časopis 
in slovenska knjiga sta prihajala vsako leto v več rok, in tako je 
rasla, se razraščala in poglabljala naša omika; hiteli smo za tistimi, 
ki so bili pred nami, in jih tudi dohiteli. In zdaj korakamo v kulturi 
vštric z ostalo Evropo: zavedati se moramo tega, ne ker bi hoteli 
biti ošabni, temveč zato, da bi v skušnjavah in malodušnosti, ki nas 
kdaj obide, iz zavesti svoje narodne kulture črpali moč in vero v 
bodočnost svojega naroda.

Naj bi stodeseta obletnica Prešernove smrti v vsakem Slo* 
vencu poživila tisto, kar je oznanjal naš veliki pevec: ljubezen do 
svobode, do svojega naroda in do vsega človeštva. Naj bi nas nje
gova prelepa pesem spodbujala, da bi slovenski jezik spoštovali 
in ga zmerom bolj spoznavali. Slovenski jezik je edina dediščina, 
katero smo prejeli od svojih prednikov, da jo obogateno zopet izr o? 
cimo rodovom, ki pridejo za nami. Bolj ko bomo slovenščino po j 
znali, dražja nam bo in ponosnejši bomo nanjo. Začutili bomo, kako 
po pravici je zapisal Cankar: »s slovenska beseda je beseda pra* 
znika, petja in vriskanja.« In kadar bomo to začutili, se bomo s 
hvaležnostjo spomnili Prešerna, ki je našo besedo prvi povzdignil 
v čudoviti svet umetnosti.

V. BELICIC



Romantika
Tipična planinska vas. med gorami, posejanimi ob vznožju z 

borovimi gozdovi. Pobočja so razjedena od hudourniških vod in 
zim.sk'h plazov, bolj gori pa so gole sikale. V zatišju široke doline se 
razteza vas z letoviškimi hoteli in restavranti, pekarnami in zele= 
njadnlimi trgovinami. Ob določenih urah prihaja vlak in na postaji 
so kovčki in ljudje, ki prihajajo in odhajajo, se poslavljajo in so 
nadvse prijazni in nasm ejani ob svidenju. Po sredi doline in vasi 
teče široka cesta, ki se bogve kje začenja in bogve kje končuje. P ros 
meta je malo in še tega je največ ob nedeljah in praznikih, ko pri* 
ha j a jo  svojci na obisk k letoviščarjem in se izletniki odpravljajo 
v božjo naravo. Drugače pa kraljujeta tukaj mir in hlad, ko drugod 
mori najhujša vročina in neznosno vzdušje, po mestih in velemestih 
pa si množica ljudi želi oddiha od vsakdanjega vrveža.

Vsako nedeljo je tako, da si začneta Milena in gospa Liana 
popevati potiho, še ko sta v vasi. To popevanje pa pride na vrsto 
zato, ker bi se obe radi sprostili, ne da bi se silili govoriti vsakdanje 
stvari, katerih je vedno precej. Kaj je pisal Sergij Mileni o domu 
in domačih stvareh iin kaj je pisal Liani, njeni bodoči svakinji. Ali 
je  mislil kuj zakriti ali pa je pozabil, ker so bile v obeh pismih neka* 
tere majhne razlike? Toda to sta obravnavali že doma, sedaj sta 
umolknili m neko sladko, a obenem grenlko čustvo se polašča obeh. 
Mileni stopa pred oči Sergijev obraz, njega ljubljene poteze so ji 
cktaače. nič na svetu bi jih ne moglo nadomestiti. N jene modre oči 
postanejo velike in sanjave.

Tudi gos,pa Liana ve, katere slike so zakrile Mileni oči, in 
sočustvuje z njo, zraven pa misli na diom in m'oža. Gospa Liana je 
komaj nekaj let poročena; nekaj let je starejša od svoje bo= 
doče svakinje in se ob njej čuti toliko bolj pomlajena. Nima otrok 
in niti ne misli nanje, saj je  še sama otrok s tistimi malimi, neved* 
nimti očmi in s tisto otroško miselnost j1©, da ne sme po nepotrebnem 
zapravljati, ker mož trd o  zatsluži. Ali tega se vedno zave šele, ko je 
potrošek napravljen. Toži se ji po moževem oboževanju in malih



stvareh doma, ki je ves njen. Prevzame jo čisto nezavedno hrepe* 
n en je otroka, ki si v izgnanstvu počitniške kolonije želi mehke lju* 
bežni domačih.

Cesta z drobečim se peskom pod nogami spreminja svoj po* 
mien in obliko. Studeinec, ki priskaklja z gor in prečka cesto pod 
mostom, predstavlja konec in  obenem viišek izprehoda. Vse štiri 
sprehajalke s t  naslonijo na leseno ograjo mostu in se zagledajo v 
vodo.

Zakaj je  neki ta sončni nedeljski dan ta potok, to  svobodno 
prelivanje vode čez kamenje vse drugačno, čudovitejše kot v prav* 
Ijici? Nihče jih  ni prišel obiskat to  nedeljo in zato iščejo v tej sveži 
modri vodi, ki se ne meni zanje niti za čas, ki hiti in lomi Milenin 
sanjavi, lepi obraz, ki se zrcali v njem.

»Bila sem mlada tistikrat, predrage,« začne gospa Liana, »mor* 
da sem  bila dekletce sedemnajstih let in  sem komaj spoznala Pina 
in sem mislila nanj podnevi in ponoči. V naši vasi simo hodili prat 
na Sočo in tistikrat je  bila vrsta na meni, ker nas je bilo dosti in 
smo se vrstile tudi za pranje. Nesla sem med drugim kup robčkov, 
da jih  operem. Predrage, in začnem prati in peti tisto pesem O pino 
solitario. N e vem, ali sem znala celo kitico, vem pa, da sem poniav* 
ljala satmo prvi verz O pino solitario, O pino solitario-. O predrage, 
seveda nisem mislila na bor,« in pri tem  se je  čisto otroško zasime« 
jala, »temveč na svojega Pina. Dragice, in robčki so mi ušli iz rok 
in voda jih  je  zanesla takoj naprej. Tako prvi, drugi, tretji s in, o 
predrage, ko se zavem, mi je naenkrat šel i*z glave samotni Pino. 
Tekla seim za njim i kot neumna, a kdo bi jih ujel. Tačas pa, dragice 
moje, mi pade še drugo blago v vodo im morala sem pustiti robčke 
in  rešiti, kar se je dalo. Vsa mokra sem bila. Predrage, bala sem se 
mame, k i je  iblila stroga kot isodinik, zato sem, se najprej posušila na 
soncu in razobesila doma perilo, kot da bi se nič ne zgodilo. Dragice 
mloje, čisto po naključju se ni nihče ničesar zavedel in vse je  šlo 
mimo.«

Vse so se zabavale in so z zanimanjem poslušale Liano, ki je 
redno vpletala vmes svoj »o predrage«, kar ji je posebno pristajalo 
in ji dajalo poseben čar.

Tenka in visoka Milena si je  zagrebla prste v goste in valovite 
lase in se zamislila v spomtine.

»Pojdimo nazaj, meni je že hladno,« je  silila praktična Anka, 
ki so se ji vse takšne pripovedi zdele skoraj odveč in nevredne po* 
slušamja.

Milena ni slišala njenih besedi.
»Enkrat sva šla s Sergijem daleč, ker nisva imela kam iti. Bila 

sva tako daleč proč od naselij, da ni več vedel, kod bi vozil, ker se 
je pot izgubila. Zavozil je na neko stezo, a poti ni našel. M otor je 
vozil počasi, vseeno je  treslo po tistem kamenju. Bila je  tudi robida



in naju je  že začelo skrbeti. Tedaj »e je končala steza in pred nama 
se je  razprostiral travnik, ne travnik, nepreglednla ravnima, vsa po* 
sejaina nagosto z marjeticami. Same marjetice so bile, do kam or je  
segal pogled, vse belo kot zasneženo, kot bi ne bilo vtmes niti trave. 
Takšne čudovitosti pa res še nisem videla. In kako sva mogla za* 
bloditi prav tja?  Tudi Sergij se je  čudil.«

»Neu'm(nosti, same neumnosti,« je razsodila A nka ini napra= 
vila nekaj korakov proti vasi, da bi še druge potegnila za sabo.

A  druge so vseeno še ostale pri potoku, nagnjene preko mostu.
»Kaj bi govorila,« si je  mislila četrta, najmlajša,« 'ko je ne

izražena misel čudovitejša od izgovorjene besede. Beseda spremeni 
nadzemske stvari v zemske, navadne. Gotovo sta Liana in Milena 
misliili vse drugače, kot sta  povedali z besedami. In ali niso vse 
zgodbe med sabo enake? Kako bi onidve verjeli, da je moja 
ljubezen drugačna od njune?«

In se je neskonično otožno ozrla na gorske vrhove. Kako rada 
di jih gledala z roko v roki z njim!

Soince je  rdečkasto zahajalo in zavela je hladna sapa. Ne* 
nehno šumljajoči potok je pokrila senca.

B R A N K A

Povej, ali sem taka kot ti
Jasna, Oizka senca breze se je  videla na ‘zidu. Rezina njene 

bele skorje je  potemnela.
»Si prišla sama, Lina?«
»Dober dan.« Prijela je p rt na mizi in molčala. N a obrazu 

so izstopale le velike črne obrvi fla svetli polti.
»Si sam a tu? Ni prav nikogar?« Pokazala je okrog sebe in se 

usedla na stol pri oknu. Pogladila se je  počasi po nogi in se za« 
mišljeno ozrla na Stano.

»Lahko ostanem ? Le malo časa,« je vprašala z lepim drobnim 
nasmeškom.

»Seveda, ostani! Zakaj sploh to sprašuješ«
»Mene ni nihče vesel,« je pripomnila in obenem; prikimala. 

Stana je  bila v zadregi, n i vedela, kaj naj reče. Lina je bila prava 
punčka. Z rokami si je podpirala glavo in se z očmi izgubila v steno. 
Čelo so ji pokrivali temmi lasje in motili njen otroški obraz.



»Ali je Mihec tudi prišel?«
»Tuidi. Zunaj je. Zunaj je, veš!« Pogledala jo je s široko od* 

prtimi vekami.
»Poglej ga, tam pod tistim drevesom skače. Saj je breza tisto 

veliko drevo, ne?«
»Je. Hočeš k njemu na dvorišče?«
»Ne, rajši sem tu. Toliko lepih reči imaš.« Držala je sliko, 

ki je bila prej na mizi. Stana se je stresla in se lotila dela. Bolje je, 
če je ne gleda.

»Jaz vem, hudo je  to!« je zavpila in nenadoma obstala. 
»Vidiš« « »Kaj je, Lina?«

»Podoben je... Nekomu je podoben. Do pičice. Meni ne, 
Mihcu, njemu je podoben.«

»Saj to je starejši gospod, Lina, Mihec je še majhen, šele pet 
let ima. Ne zdi se mi, da bi mu bil podoben.«

»Ali mu res ni?« N jen obraz je bil zaskrbljeno star. Lasje 
so ji še bolj silili na čelo. »Zakaj ne? Mihec je prav tak!«

»No, saj mu je. Malo, samo malo,« je hitro odgovorila Stana.
»To, kar drugi rečejo, je vedno res,« je zakrfoljeno rekla Lina. 

Gledala je v tla in nato še enkrat po sliki. Obraz ji je potemnel 
in njene misli so se zamotale še bolj. Stana je upala, da se bo vsaj 
sedaj za trenutek lahko rešila iz te mreže. V resnici se je Lina še 
bolj pogreznila vanjo. Bilo je mučno govoriti z odraslim človekom 
kot z otrokom.

Nekaj je iskala po žepih in končno pokazala. »Kaj imam?« 
se je zasmejala. Iztegnila je pesti više v zrak in čakala. Stala je 
nepremično in gledala po sobi. Veliki, ozki čevlji so oklepali tenke 
noge

Stana se je začudila in rekla, da ne ve, kaj ima. Hotela se ie 
vrniti k sliki.

»No, oglej si še enkrat ta obraz,« je svetovala.
»Oh, Stana, jaz ne znam,« je zastokala Lina.
»Česa ne znaš?«
»Gledati. Veš, vse je nečemu podobno. A ne vem komu. To 

je  žalostno in tako nejasno. Ne morem.«
N jen  zamegleni obraz in misli so se počasi urejale, čeprav 

samo na videz. Približala se je Stani in obstala pred njo.
»Lepo!« S pnstom se je dotaknila njenega krila in potegnila 

navzdol po črtah, ki so se križale. »Kot vsa ograja zunaj. Rumena 
črta, druga pa bela.« Potem je molčala. »Kaj bova delali? Nimam 
preveč časa na razpolago,« je lagala Stana. Prepričevala se je, da ni 
■drugega izhoda. Morda bi se dalo resneje govoriti z njo. Enako sta



stari. Zakaj je taka? »Povej recimo kaj o sebi, o svojih željah. Si 
tudi ti mnogo želiš?« je vprašala.

»Želim? Da, mnogo. Veš, velik lep vrt, pa tak dolg avtomobil, 
kot ga ima Mihec. Samo hitreje bi moral teči.« Bila je vsa razburjena 
« oči so se ji svetile. Stani se je smilila in rada bi ji bila pomagala.

»Jaz pa bi raje takega, kot ga ima tvoj stric, kaj? Lahko se 
voziš z njim. zelo daleč.«

»Pa se tudi vrneš? Ne, ne, takega ne maram.« Dolgi sončni 
žarek se je poznal na ramenih in ji odseval na laseh in na ušesu, ki 
je postalo skoraj prozorno.

»Ali si se že kaj učila, Lina?« je izmučeno vprašala Stana.

Velika noč
Velikonočni zvon doni 
že dolga leta mi v tujini, 
srce pa vedno hrepeni 
le po svoji domovini!

Doma so nam lepo pojoč 
potrkovali zvonovi, 
sedaj pa za Veliko noč 
tuji nam done glasovi!

Kako ta dan zvonenja glas 
lepo donel je dol iz lin, 
še preden zore zlati pas 
je obsijal vrhe planin!

Ko  so zvezde še svetile 
raz krasno jutranje nebo, 
so se pesmi že glasile 
med procesijo lepo!

Vsi zidovi po domovih  
so med lučkami žareli, 
in kresovi po vrhovih  
v  čistem jutru so goreli!

Naša hiša razsvetljena  
je žarela pod nebo, 
zdaj pa sama, razpuščena 
gleda tiho tja v temo.

v tujini...
Tam  so vojne ruševine,  
kjer  nekdaj so za vstajenje  
svetile lučke v višine 
Gospodu v  sveto počaščenje!

In z možnarji streljanje  
grmelo je nekdanje dni, 
dvigalo je praznovanje - 
kako zdaj ta spomin boli!

Zato pa le domov nazaj 
gledam vedno hrepeneče 
tja v  mili moj slovenski kraj, 
ker ga ljubim pregoreče!

Velikonočni božji dan, 
kdaj boš zadnjič mi v tujini, 
kdaj mi bodeš praznovan  
spet med brati v  domovini?! ,

Rad bi zopet mirno spaval, 
kakor sem nekdaj doma, 
da bi utrujen več ne taval 
sredi tujega sveta!

Srce bi se pomladilo,
•ogreval bi ga topli žar, 
če bi se domov vrnilo, 
med svoje drage za vsekdar!

KRIVEC IV A N



Prisilila jo je, da jo  posluša, in ponovila vprašanje. Lina je odsotno 
zmajala z glavo in vstala.

»Hočeš, da te 'kaj naučim? Brati? Brati? Pomisli, ko bi znala!«
»Zdaj?« je vprašala rdeča v lica in vesela.
Sklenila je  Stanine roke in ponavljala njene besede. Vroče ji 

je bilo in žilica na vratu ji je narahlo nabreknila. Nem irno je sedela 
in se večkrat obrnila proti oknu Tam je bil Mihec in ne velik : in 
male črke. Brati še ni znala. N i šlo.

»Ne, ne maram, več,« je zašepetala.
»Česa ne maraš več?« je  vprašala Stana.
»Ne maram, ne,« je  jokala. Vsa se je tresla.
»Lina, ne bodi kot male deklice. Slišiš, Lina?«
»Pa jaz sem' majhna! Mamica mi vedno pravi, da sem majhna. 

Kmalu bom zrasla, prav tako kot ti.« Nenadoma je obmolknila. Pre« 
strašeno je pogledala na uro in na to Stana. »Ali sem že zrasla? 
Sem že kot ti? Povej mi, ali sem taka ko t ti?« Zgrabila jo je za 
jopico in jezno čakala. Stana se je bala. Še vedno jo  je držala. Kaj 
naj ji odgovorim?

»Ne, nisi še. Še malo, pa boš taka.«
»Zakaj nisem?« je začudeno tiho vprašala, kot bi bila pet« 

letni Mihec. Stana je vzela robček in molčala. Ne morem ji pomagati.
»Lina, Lina,« je klical mali. Odprl ji je  vrata in jo prijel za 

roko. On jo je prosil. Stana bi se najprej smejala. Trudno je pogle« 
dala za njima. Potem je vstala in počasi zaprla vrata.

mladinskega literarnega natečiaja SPM
N a velikonočni razpis literarnega nagradnega natečaja Slov. 

prosvetne matice v Trstu je prišlo uredništvu Utripov več prispev; 
kov. Posebno smo se razveselili dveh črtic. Napisali sta ju bravcem  
Utripov že znani pisateljici Branka in Sonja. Oba spisa, »Romantika« 
in »Povej, ali sem taka kot ti«, razodevata opazovalni in pripovedni 
dar svojih ustvarjalk. Ko ju nagrajamo (prva dobi 3000 lir, druga 
2000 lir), ju  želimo s tem spodbuditi. N aj ne odlagata peresa, marveč 
naj pišeta veliko, veliko! Mogoče ne bo vse zlato, bosta se pa z 
delom učili in spopplnjevali.

Iz Vidma se je  oglasil zvesti Ivan Krivec z domotožno pesmijo  
»Velika noč«. Prejel bo nagrado 1000 lir.

SO NJA

Trst, 20. marca 1959. v .  b e l i c i c



Slovenski akademiki in naša javnost
V članku pod naslovom »Kakšni aka

demiki so nam potrebni«, ki je izšel v 
božični številki »Demokracije«, sem zapi
sal med drugim: »V narodnozavednih, 
svobodoljubnih in demokratičnih sloven
skih vrstah sem srečal sovrstnike, ki za
stopajo potrebo samostojnega slovenskega 
akademskega nastopa tudi na univerzi. 
S tem so dokazali svojo življenjsko spo
sobnost. Zato jim lahko vsi zaupamo in 
pričakujemo, da bodo seme, ki bo rodilo 
obilen sad.«

In res, idealni slovenski akademiki niso 
razočarali naše javnosti. Polni mladostne 
sile in vere v resnico in pravico se niso 
ozirali na tiste, ki zavestno ali podza
vestno hromijo narodno zavest, ljubezen 
do lastnega naroda, kakor tudi verska in 
etična načela slovenskih izročil, s tem, da 
se puščajo zavajati od strankarskih velja
kov in se utapljajo v narodni mlačnosti. 
Nerazumevanju in nasprotovanju tujih 
sil so se pridružili tudi tisti, ki nočejo 
razumeti, da so akademski problemi prav 
tako kot šolski na splošno povsem isto
vetni. Tako so ti »naprednjaki« jasno iz
pričali svojo nezvestobo do splošnih slo
venskih koristi.

Misel EDINOSTI jje pri večini akade
mikov samoniklo privrela na dan. Logika 
bi velevala, da na skupnem imenovalcu 
narodnega značaja ne bo težko najti po
polne soglasnosti. Toda »napredna dialek
tika« tega ni hotela.

Akademska mladina naprednih in so
cialno zavednih narodnih manjšin se pov
sod drži gesla: »V edinosti je moč«. Z 
občudovanjem, vendar istočasno z boleči
no v srcu zasledujemo slogo mladincev 
narodnih manjšin v premnogih državah: 
Dancev na Nemškem, Nemcev na Dan
skem, v Franciji in Nizozemski, Ircev na 
Angleškem, Švedov na Finskem, Franco

zov v Aosti in Avstrijcev v Poadižju.
Spomnimo se, kako so naši predniki v 

težjih razmerah kljubovali kot hrasti. 
Ljubili so svoj narod, tudi če jim je ta 
navezanost včasih prinašala osebno ali 
gospodarsko škodo. Ob njihovem vzgledu 
in trdnosti naj se razvija tudi naša ljube
zen do vsega, kar jim je bilo svetega.

Mlade in neizkušene' Slovenske akadem
ske sile niso klonile pred nobenim, še 
tako ostrim pritiskom, kakor se niso uda- 
jale utvaram. Ob tako močnem križnem 
ognju in naskoku z več strani, je bilo 
težko pričakovati »optimum«, to je po
polni volilni uspeh slovenskih visoko- 
šolcev.

In vendar je naš akademik prav to 
pomlad zaslutil, da tvori razumniški za
rodek svojega naroda in da ga zato obve
zujejo dolžnosti pred pravicami. Dokazal 
je, da mu hrbtenice še niso zlomili niti 
upognili, kakor so nekateri želeli.

Prvič v zgodovini Slovencev na tržaški 
univerzi so goriški in tržaški akademiki 
postavili svojo slovensko akademsko listo  
»Adria«. S tem nastopom niso nameravali 
nikomur škodovati, zato se tudi niso ozi
rali na prazne izgovore odvisnežev. Ze 
mnogo let je preteklo, odkar je naš človek 
s takim zanimanjem sledil splošnemu slo
venskemu problemu, kot se je to zgodilo 
letošnjo pomlad.

Po žalostnih preizkušnjah zadnjega pet
najstletna je s ponosom ugotovil, da se 
akademska' mladina prebuja. Boli pa ga, 
da posamezniki na svobodnih tleh pozab
ljajo na slovenska izročila v časih, ko  
mladina v zasužnjenih deželah preobrača 
barikade nasilja in s studom zavrača pod
kupovanja vseh vrst.

Zapreke, nasprotovanja, težke preizkuš' 
nje so neizpodbitni dokaz, da akademiki 
z zaupanjem, marljivostjo in vztrajnostjo



lahko marsikaj dosežejo; da pomeni nji
hov prvi samostojni nastop v javnosti 
gotovo velik korak naprej. Prav tako pa 
je ta nastop dokaz, da umejo slovenski 
akademiki pogumno braniti pred vsemi 
in vsakomur lastno samobitnost in zago
varjati na idealen demokratičen in parla
mentaren način svoje želje in zahteve. 
Po tej poti bomo korakali tudi v bodoče.

Marko U.

E vrafrika
Danes je na dnevnem redu Afrika, kon

tinent, ki je zadnji prišel na mednarodno 
pozornico. Vsi stavljajo svoje upe v to 
prostrano zemljo in upajo, da jih bo kot 
čudovita moč rešila glavnih skrbi in nad
log, ki jih danes tlačijo. V ta črni konti
nent so uprte oči od vseh strani, od Vzho
da in Zapada; zanima vse panoge znanosti 
in umetnosti, privablja novosti željne ra
ziskovalce in pustolovce, politike in go
spodarstvenike ter misijonarje. Ne zaman. 
Cerkev še posebno prav iz osrčja črne 
Afrike pričakuje novih sil za svoje pre- 
rojenje in pomlad, potem ko ji tradicio
nalni krščanski narodi ne dajejo več 
onega zagona, trdnosti in opore kot nekoč.

Simpatije mladih, prebujajočih se afri
ških narodov in ljudstev si v trdi konku
renci skušata pridobiti revolucionarni ko- 
komunizem ter zapadna demokracija. Ko- 
loialni odnosi se naglo spreminjajo in 
izginjajo ter neodvisna ljudstva si izbi
rajo svoje prijatelje in zaveznike. Zemlje
pisno je afriški kontinent najbliže Ev
ropi ter Aziji, toda to danes ni več odlo
čujoče, ker moderna tehnika neverjetno 
krajša še tako velikanske razdalje. Njeni 
narodi stoje takorekoč pod politično-go- 
spodarskim vplivom treh kontinentov: Ev
rope, Azije in Amerike. Od Afričanov je 
odvisno s kom bodo stopili ter hodili v 
bodočnosti: Evrafrika, Azijafrika, Amer- 
afrika. Troje besed, troje različnih usod.

Tega so se še pravočasno zavedle ev
ropske države, ki so se začele združevati 
v cilju, da bi Evropa lahko spet bila kos 
svojemu poslanstvu in nalogam v svetov
nem merilu. Problem odnosov med Afriko 
in Evropo je bil vedno in bo temeljne 
važnosti za obe celini. Zato. ko so usta
navljali Evropsko Gospodarsko Skupnost, 
je bilo treba najti neko ustrezno obliko 
sodelovanja, združenja med Skupnostjo

ter prekomorskimi ozemlji. Pustiti jih ob 
strani bi bilo usodno. Zlasti za Francijo, 
je bila vključitev njenih prekomorskih 
(afriških) ozemelj v Evropsko tržišče te
meljne važnosti in pomena, saj gre za 
prodajno tržišče v razsežnosti 11 milijo
nov kvadratnih km., z 52 milijoni potroš
nikov. ki je v  tesnih gospodarskih stikih  
z matico. Z druge strani ni to samo pro
blem in interes Francije, ampak vse Ev
ropske Skupnosti, ki za svojo industrijo 
potrebuje vedno več surovin na eni stra
ni na drugi pa vedno bolj obsežne pro
dajne trge za svoje izdelke ter dežele, ki 
bi lahko vsaj delno odpomogle njeni pre- 
obljudenosti.

Vprašanje je bilo: ali podati roko afri
škim deželam v tem delikatnem trenutku 
njihovega razvoja, da se s časom dvigne
jo iz zaostalosti ali jih pustiti naj si same 
pomagajo, kakor in kjer morejo. - »Prej 
ali slej si bo Afrika izbrala za svojo indu
strializacijo sodelovalce. Za Evropo je 
skrajni čas. da se zdrami, preden pade 
dokončna odločitev, če noče, da žalostno 
propadejo njene odločine pobude.« Tako 
je dejal zastopnik Alžirskega narodnega 
gibanja na Evropskem kongresu (od 10- 
13 jun. 1957) v Rimu, ki se je bavil tudi 
s problemom povezave evropske celine z 
Afriko.

Sest držav Evropske gospodarske skup
nosti se je zato odločilo, da pritegnejo in 
priključijo v Skupno tržišče tudi svoje 
prekomorske posesti in ozemlja. To je 
res dalekosežen poskus v želji, da bi pojm 
Evrafrika ne pomenil samo zemljepisno 
ime, ampak označeval tudi stvarno gospo- 
darsko-poiitično skupnost v prihodnjosti. 
Namen te nove evropsko-afriške zveze je 
pospeševati gospodarski in socialni razvoj 
zaostalih čezmorskih dežel ter ustvaritev 
tesnih gospodarskih stikov med njimi - ter 
Evropskim skupnim tržiščem (EST). V 
ta namen je Rimski pogodbi o EST pri
ključena dodatna konvencija, ki predvi
deva poseben sklad za razvoj teh ozemlj, 
v kateiega bodo prispevale vse države 
članice v določenem razmerju.

Za izvenevrops"ka ozemlja priključena 
v Skupnemu evrop. tržišču, je predvideno 
poskusno obdobje petih let z nekaterimi 
omejitvami zaradi posebnega položaja, v 
katerem se nahajajo. V poštev pridejo 
skoro vse, predvsem francoske, belgijske 
ter holandske prekomorske posesti in o 
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ostala ozemlja po Zap. Aziji, Ameriki in 
Oceaniji: Nova Kaledonija, francoske po
stojanke v Oceaniji, Nova Gvineja ter 
Saint-Pierre in Miquelon v Južni Ameriki. 
Poleg tega imajo namen sprejeti oz. pri
ključiti še neodvisna ozemlja, ki spadajo 
v področje franc, franka (Tuniz in Ma
roko), Libija, Surinan ter Antilski otoki 
(Holandija).

Izraz Evrafrika ni nov ter je v rabi že 
nekaj desetletij. Predvsem pomeni fizič- 
no-materialno zvezo med obema konti
nentoma podobno kot Evrazija. Danes pa 
se je njen pomen razširil še na ekonom
sko in politično področje. Dejstvo je, da 
se Evropa oklepa afriškega kontinenta 
kot neizčrpnega vira surovinskih zalog za 
življenje in razvoj svojega gospodarstva.

podala roko Afriki, da ji s sodelovanjem  
pomaga iz gospodarske in socialne zao
stalosti. V interesu obeh je, da se to sode
lovanje sprejme in krepi; še največ skup
nega imajo morda ljudstva tega konti
nenta z Evropo. A. T.

IZ  L O V Č E V I H  Z A P I S K O V

P n i spnjah gospoda Lipčeta
Bilo je o božičnih praznikih kmalu po 

koncu prve svetovne vojne. Oblasti so lov
cem vrnile orožje in nimrodi v vipav
skem Šentvidu so obnovili svoj klub. Na 
sveti večer so sedeli zbrani v naši go
stilni in sklepali o pogonu pod Nanosom, 
ki so ga pripravljali za praznik nedolžnih

zemlja. Alžir, katerega pravni položaj je 
izenačen z matičnim ozemljem v Franciji, 
je direktno vključen v Evrop. skupnost.

Ta priključena ozemlja so: Francoska 
zapadna Afrika, Franc, ekvatorijalna A- 
frika, Madagaskar, Franc. Somalija, Repu
blika Togo, Kamerun in Komorski otoki; 
Belgijski Kongo, Ruanda-Urundi ter So
malija pod italijansko zaščito. Te dežele 
so vse v Afriki in tvorijo nekako Evra- 
friko v ožjem pomenu besede. Vendar so 
v tej novi obliki sodelovanja obsežena tudi

Zato gleda nanj kot na obljubljeno deželo. 
In res je Afrika edina celina, skoro ne
omejeno odprta evropskemu naseljevanju, 
bogata na surovinah, potrebna industria li
zacije ter sodelovanja tujega kapitala, vsaj 
v začetnemu razdobju, za valorizacijo na
ravnega bogastva, zlasti še onega, ki ga 
hrani v sebi ter neizmernih pokrajin.

Racionalno izkoriščanje teh bogatstev 
more obema celinama samo koristiti. Ev
ropa ie zato s priključitvijo prekomor
skih ozemlj k Skupnemu tržišču nekako
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otrok. Predsednik kluba je bil upokojeni 
nadučitelj. Vsega skupaj je bilo sedem  
polnopravnih pušk, dva lovska čuvaja 
in trije gonjači. To je bila šentviška lov
ska posadka. Sredi načrtovanja, posveto
vanja in tudi prepiranja sem prispel z 
Dunaja na počitnice in se seveda priklju
čil velevažnim  lovskim razgovorom. Z 
nepreklicljivimi sklepi kluba smo odšli k 
polnočnici.

Med lovsko bratovščino je bilo nekaj 
posebnežev. Tak je bil na primer gospod 
Lipče, pristna vipavska dobričina, usnjar 
v Podbregu, kjer je imel moderno oprem
ljeno delavnico in lepo urejeno novo hišo. 
Med prvo svetovno vojno so bili usnjarji 
zelo cenjeni obrtniki in ta okoliščina je 
gospoda Lipčeta rešila vojaške suknje. 
Vojna je utrdila njegovo premoženje. Go
spod Lipče je bil navdušen in zlasti pra
vičen lovski tovariš. Ce bi po šentvh  
lovišču pohajali samo 'ovci, kakršen je 
bil gospod Lipče, in če bi ne bilo zankar- 
jev, bi bilo po šentviških poljih in rebrih 
toliko zajcev, kot je kuncev v kaki av
stralski naselbini.

2e pri 97. avstrijskem pešpolku, kjer 
je gospod Lipče služil cesarja pred prvo 
svetovno vojno, so ugotovili, da je pešec 
Filip Semič obremenjen s hudo strelsko 
pogreško. Ko je namreč pri streljanju 
skrivil desni kazalec, je zamižal tudi z 
desnim in ne samo z levim očesom. Zato 
so tudi za njegovim lovskim grmenjem  
skakljali zajci živi in zdravi. Druga po
sebnost je bila njegova tiha ljubezen do 
pečenih ali ocvrtih piščancev. »Kurji 
grob« so to ljubezen obrekovali zlobni 
vaški jeziki. Kurji grob pa je gospod 
Lipče zalival z rizlingom, burgundcem ali 
pa zelenom. In tudi za to vsekakor domo
ljubno vipavsko vrlino so mu opravljiv
ci oskrbeli vzdevek: kikera. »Eno kike- 
rico«, je naročal, ko je vstopal v gostilno.

Prazniki so hitro minili in med njimi 
ni manjkalo razgovorov o prvem pogonu.

Ves Nanos je bil pokrit s snegom. Crtg 
ločnica se je leoila v skoraj ravni črti vse 
tja do cerkvice sv. Miklavža. Z nanoške
ga vrha je komaj zaznavno dihal vetrček, 
zato pa je zdstava oblakov nad sv. Hie
ronimom obetala izdatno burjo. Oče Le- 
nard je s tropom istrskih brakov že pred 
dobro uro odšel čez Konja proti nanoškim 
Lipam, prijetnemu letovišču graščaka Ma
jerja. Od tam jo bo ubral mimo Ture na

vzhodno stran. Tam bo tudi izpustil svoj 
pasji trop. Poprej pa bo še zatrobil na 
orjaški volovski rog, ki je med prvo sve
tovno vojno prispel iz daljne Madžarske 
na slovenska tla in ostal tu kot vojni plen.

Medtem je strelce razvrščal po stojiš
čih stari divji lovec Janez, ki je že mnogo 
let služil pri nas za hlapca. S staro pred- 
njačo, ki je več let ležala v senu na na
šem hlevu in je grmela pod Nanosom že 
takrat ko so Radeekijevi bataljoni odha
jali skozi St. Vid na lombardska bojišča, 
je Janez s strelci hitel po zatrepskih str
minah. Gospod Lipče svojega trebušča ni 
rad napenjal po strmih, kamenitih in ne-, 
varnih stezah, zlasti tudi še zato ne, ker 
se je zavedal, da se bo večina hudo oblo
ženega nahrbtnika in vsebina obsežne ba- 
riglice preselila v teku dneva v okrogli 
del njegovega zajetnega života.

Tako je s svojim močno napetim rdeče 
pobarvanim nahrbnikom ostal kar pri 
drči, v senci košatega leskovega grma. 
Stal je na sijajnem razgledišču in tudi 
ljubljanski gospod Tavčar, ki je moral 
svojo naduho krotiti na nižjih stojiščih, 
ga je na dva streljala imel stalno pred 
očmi.

Bi! sem najmlajši med vso to pisano 
družbo in zato so mi odkazali stojšče 
pod samim nanoškim vrhom, kjer se mi 
je odpiral veličasten pogled na pogon. To 
stojišče je bilo posebno pripravna za
seda za lisico. Zato se mbil na stojišču 
celo uro pred napovedanim pričetkom po
gona in radovedno opazoval Janeza, ki 
je razpostavljal strelce. V tej svoji vnemi 
sem pozabil nabasati puško, in tako^se je 
stasiti lisjak nemoteno lahko sprehodil tik 
mojega stojišča proti nanoški planoti. Se
veda sem lisjaka lovski druščini zatajil.

Dobre volje pa mi tudi ta prva smola 
tega dne ni skvarila. S posebnim ugod
jem sem opazoval gospoda Lipčeta, ki 
je odpiral nahrbtnik in vlačil na sonce 
debelo pečeno kokoško. Z lovskim nožem 
jo je rešil obeh beder, ostalo pa porinil 
nazaj v nahrbtnik. Tudi dvokilogramski 
hlebec je potegnil ven in odrezal dva 
krajca. Udobno je položil okroglo sedalo 
na razgrnjeno pelerino in s slastjo obiral 
kokošja bedra. Na bariglico pa je po ne
kaj obilnejših grižljajih tudi po večkrat 
zatrobental. Gospod Edi Tavčar, star iz
kušen lovec, je užaljeno majal z glavo 
nad tem Lipčetovim početjem in gotovo
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zagodrnjal: »Spet bo Kikera zasmradil z 
oštarijskimi duhovi ves pogon...«

Tedaj se je oglasil Lenardov rog. Go
spod Lipče je zavrgel ostanke beder, za
mašil bariglico in vse skupaj porinil v 
grm. Tudi samega sebe. Na lovsko disci
plino pa le ni povsem pozabil. 2e kmalu 
so se oglasili psi. Zagrabili so v živo. 
Pogon pa se je umikal proti zahodu, iz
ven našega pogonskega območja. Psi so 
gonili srne, to je oznanjalo njihovo svo
jevrstno zvonjenje. Samo za hip sem iz 
razdalje dobrih dveh kilometrov opazil 
tri glave srnjadi, ki je drvela v Slatino, 
kot imenujejo Sentvidci obsežni borov 
nasad. Po svoji stari, ne ravno viteški 
razvadi je srnjak zapustil družino in se 
iztihotapil skozi pasjo fronto nazaj proti 
nanoškemu vrhu. Nobena pasja dlaka ga 
ni zasledovala. Ves trop je drvel za srno 
in mladičem iz Slatine čez Gradišče in 
med njive pod Hrašeami.

Medtem pa se je kapitalni srnjak, ki 
sem ga opazoval z vrha nanoškega rebra, 
previdno vlekel skozi brinje in leskovje 
pod Zatrepom in po goščavi tik za hrb
tom gospoda Tavčarja po pobočju navz
gor. Večkrat se je med skalnatimi kota
njami ustavil in prisluhnil oddaljenemu 
pasjemu laježu. Da bi se povzpel navzgor 
proti mojemu stojišču, bi moral prekora
čiti obseženo drčo in se tako pokazati 
najmanj dobri polovici lovcev na stojiščih. 
Streljat pa bi ga lahko samo gospod Lip
če, saj je prav on nadziral drčo.

V resnici je gospod Lipče še vedno 
stal s pripravljeno puško kot prikovan 
ob leskovem grmu. Ko pa je pasje zvo
njenje zamiralo ob bregovih šentviškega 
Močilnika, je tudi njegova napetost po
pustila. Puško je spustil s kopitom na tla, 
jo prislonil s cevjo ob leskovo vejo in 
izvlekel iz žepa kratko pipo in mehur s 
tobakom. Vse te rekvizite pa je hitro 
spet stlačil v žep, ko mu je s pestjo po
žugal gospod Tavčar, ki je bil tudi sam 
strasten kadilec, vendar pa skrajno disci
pliniran lovec.

Medtem se je spet zbudilo pasje zvo
njenje. Kazalo je, da sta se srna in njen 
že na moč odrastel mladič obrnila nazaj 
proti nanoškemu pobočju. Srnjaka potuh
njenca že nekaj debelih minut nisem v i
del. Domneval sem že, da jo je morda 
potegnil po pobočjih proti vzhodu, izven 
našega pogona, čeprav sta dva gonjača

blokirala to stran.
Pasje zvonjenje je postajalo čedalje 

glasnejše in živahnejše. Od časa do časa 
so vztrajnejši psi prijeli tudi v živo, da 
se je dozdevalo, kot bi srni in mladiču 
bili že tik za petami. Nič čudnega. Pot 
je zdelala oba. K sreči pa so najboljši psi - 
in med njimi je bila tudi naša Kleva - 
naleteli na srnjakovo sled. Zapustili so 
sledove srne in mladiča, ki sta se izgubila 
v Slatini, in se spustili za srnjakom. Pas
je vriskanje se je hitro bližalo Zatrepu 
in poganjalo lovsko mrzlico v kosti tako 
gospodu Tavčarju, še posebno pa gospodu 
Lipčetu. Ta je že najmanj deset minut sti
skal kopito ob lice in obračal dvocevko 
proti drči. Ta pa je ostajala gola in praz
na.

Beli istrski braki so se svetili skozi gr
movje in se bližali goščavi, kjer se je iz
gubil srnjak. Tedaj je Kleva zapiskala, da 
je gospod Tavčar kakor je kasneje pri
povedoval - mislil, da mu bo bobnič po
čil v ušesu. Z orjaškimi skoki se je ka
pitalni srnjak pognal čez drčo. Dva za
poredna strela sta zagrmela iz razdalje 
dobrih dvajset korakov in srnjaka podr
la na tla.

»Hura!« je zaklical gospod Tavčar, »lov
ski blagor, Lipče!« Po spominu pa je 
iskal vse tiste lovske predpise in ceremo
nialne slovesnosti, ki se jim mora pokoriti 
lovec, ki je podri prvega srnjaka v živ
ljenju.

Cez dobre pol ure so bili na zatrepski 
planoti zbrani že vsi lovci in gonjači. Tu
di kapitalnega srnjaka - očiščen je tehtal 
32 kg - so po predpisih prekrižali. Stari 
Janez je namočil borovo vejico v srnja
kove prestreljene prsi, jo položil na svoj 
oguljeni klobuk in jo podal srečnemu Lip
četu. Okrvavljeno vejico si je zataknil 
za klobuk. Teg je za spomin na svojega 
prvega srnjaka nosil potem vse do svoje 
smrti.

Nadaljnjih pogonov ta dan ni bilo več. 
Dva gonjača sta morala na Lipčetov dom 
in že čez dobri dve uri ni manjkalo na 
planoti ne jedače ne pijače. Gospoda Lip- 
četa so ob malem premoru med gostijo 
položili na trebuh in vsi diplomirani šent
viški lovci - to je taki, ki so v svojem živ
ljenju že podrli srnjaka - so mu pošteno 
izprašili hlače na najbolj napetem in za
jetnem delu.

Doživljaj Lipčetovega srnjaka je še
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mnogo let poživljal šentviško lovsko druž
bo. Naslednje leto sem za velikonočne 
praznike odšel z velikonočnimi voščili tu
di v Lipčetovo gostoljubno hišo. Ob griž
ljajih orehove potice in rizlingu me je 
gospa Lojzka, Lipčetova soproga, pokli
cala v sosedno sobo in me ljubeznivo pro
sila, naj njenega moža ne sprašujem več, 
kako je bilo z njegovim prvini iij menda 
tudi zadnjim srnjakom. Na tako vprašanje 
je Lipce navadno odgovarjal - ne glede 
na to, ali je sedel v gostilni ali pa je 
sobesednika srečal na blatni cesti - neka
ko takole:

»Psi, prijatelj, so klenkali, kot potr
kavajo zvonovi pri procesiji na velikonoč
no soboto zvečer. Kar naenkrat je pri- 
drjaščil rogač - tlok, tlok - čez drčo. Pa 
sem pomeril.« Pri tem je gospod Lipče 
iztegnil levico v vodoravni smeri - »in 
pritisnil«. S skrčeno desnico je skrivil 
kazalec. »Reklo je«, je glasno nadaljeval, 
»pok in še enkrat pok - veš, zaradi sigur
nosti, saj sem ga že s prvim strelom po
drl. Srnjak je s prvima skokoma klecnil 
na tla«. Da bi nazorno pokazal, kako se 
je to zgodilo, se je gospod Lipče vrgel 
sredi gostilniške sobe na kolena, prav isto 
pa je ponovil tudi sredi blatne ceste.

»Nato«, je nadaljeval, »je rogač še te
lebnil na stran in bilo je po njem. Mojstr
ski strel, ti rečem. Nikoli takega!«

Tržaška pomlad
Neskončno nežne in modre  
so danes tvoje vode prozorne, 
tiho morje.
Prvi pomladni dih se sklanja  
v toplem, nemirnem poljubu  
do zlatih oken, vse do rdečih streh. 
N ekje ob obrežju  
fan tek  na orglice igra.
Veter zaplel se v temne je laske: 
fan tek  za ptičem bi rad, 
sanjat za zlati oblak...
Bel čolnič se v dalje odmika, 
kot da za bratci galebi hiti 
z vetrom, ki se s kraških gmajn spušča, 
rahlo kot m andljev cvet drsi...
Nad umirjajočo vodo se 
beli galebi spreletavajo 
in vse pokojno je in sladko, 
kot da na svetu več trpljenja ni...

NEVA RUDOLF

Gospa Lojzka me je gledala s prose
čimi očmi in dejala: »Gospod Ivan, prosim 
vas, za božjo voljo, ne sprašujte ga več 
o tem, kako je padel srnjak. Vse hlače na 
kolenih so že zakrpane in tudi revmati
zem ga nadleguje v kolenih!«

IV A N  RUDOLF

Otroški jok
Novorojenček v prvih dneh življenja 

ne sliši in ne vidi. Edino njegovo pravo 
samostojno delo je - jok. Splošno mislimo, 
da hoče z jokom povedati, da se ne počuti 
dobro. Mislimo in tudi se ne motimo, da 
je jok neka oblika bolečine, a večkrat je 
tudi koristna organska funkcija, ki požene 
pljuča, da delujejo globlje in izdatneje. 
Toda ni vedno tako.

Ko otrok zajoka, že ga mati vzdigne in 
nosi, ga pestuje in ziblje. Tudi mu poje 
uspavanke, da bi dete sladko zaspalo. Ta
ko so delale naše babice, tako delajo da
nes mlade matere. In otrok zaspi in spi 
v miru in temi, tako kot je spal pred 
rojstvom.

Otrok joka zato, ker se ne počuti do
bro v novem svetu. Kmalu pa tudi spoz
na, da je z jokom prišel do močnega orož
ja. Jok ni več fiziološki pojav, kot je bil 
v prvih dneh življenja, ampak je orožje 
nezavedne želje, da ga zibljejo in pestu
jejo. To orožje postaja vedno močnejše. 
Z jokom si začne otrok oblikovati značaj 
že v prvih dneh življenja. Jok ga sprem
lja, bi dejal, skozi vse življenje, čeprav 
v drugi obliki. Razumljivo je, da človek 
v poznejši dobi ne bo jokal, vendar si bo 
pomagal s pridobitvami, ki so podobne 
otroškemu joku.

Zato mora mati modro odkriti, zakaj 
otrok joka, in mu pomagati če je to po
trebno. Ge mati že v samem začetku ni 
dovolj močna in vztrajna, tedaj se bo 
otrok vedno zatekal k joku za dosego 
svojih zahtev.

Mnogo truda, potrpežljivosti in odloč
nosti je treba, če hočemo razvajencu od
vzeti nepotrebno zibanje in pestovanje. Ce 
v takem primeru zmaga pravilna vzgoja, 
ne bomo imeli preplašenega, nemirnega 
in »živčnega« otroka. In prav najzgod
nejša otroška doba je posebno važna: v  
tej dobi se namreč navadno razvijejo klice 
strahu, ki spremljajo človeka vse življenje.

dr. Fr. D.
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